

Extna. Div.:		anada
A P		
LEG	Gernivel -	
LIBRO	MS-2/8	
PIEZA	(1)	



DIPUTACION DE GRANADA  
•BIBLIOTECA•

Apuntes.  
acerca del  
Teatro Espanol

por  
D. Marcelino Menéndez Pelayo.

1888 - 89.

## Lección 1<sup>a</sup>

Comprendemos en el Teatro Español las producciones dramáticas que se escriben desde la aparición del idioma romance hasta nuestros días; pudiendo clasificarlo en las cuatro épocas siguientes:

	Periodos	Tiempo y autor	Autores principales
1. Orígenes,	bíblico (hasta los R. Católicos) semi-profano (R. Cat. y Cator V) desde el siglo XIII hasta Lope (reina)	litanias; Juan de Lucía, Lucas Fernández Poema de los R. Mayos de la Bibl. Toledana y referencias - Juan de Lucía, Lucas Fernández	
	italiano (hasta prox. de Lope) de preparación (hasta Lope) nacional	initaciones; Naharro, Sepulveda, L. de Rueda (en sus comedias), Tirionada Cueva, cervantes, Arceita, Viruñedo y Felipe II - fin	
	del siglo XVII -		
2. Clásico	de Lope - hasta los discípulos de Calderón	de Lope, Alarcón, Tirso, Vélez, Guillén Calderón Moreto, Rojas D.	
3. Pseudo-clásico	uno solo (hasta el año 30-34) de este siglo en que aparece el romanticismo		
4. moderno	sin clasificar -	romántico q. culara con el siglo de oro realista en su último manifestación	

Dividire la poesia en objetiva y subjetiva ó  
línica y la primera de ellas, en narrativa (epopeya  
novela etc) y activa (drama); á esta se llama dramá-  
tica, sin que sea necesaria su condición de representable;  
por ej. La Celestina - La dramática se desprende de  
la épica; cuando ésta se recitaba por los rapsodas en  
sus fragmentos no narrativos aparecía la primera tenta-  
tiva del drama con el carácter de monólogo desarrollándose  
después posteriormente. La dramática pues es en su esen-  
cia cargo sólo de acción aunque con carácter acciden-  
tal se auxilia de la música (opera, zarzuela) de la  
pintura, de la mimica, del baile y arte escénico; tienen  
presente que si estas ha existido en otras época, el  
auxiliar más necesario es la acción escénica.

El autor dramático cuenta con dos elementos, agenos  
a las demás obras poéticas, el público y el actor.

El público en sufragio inmediato y colectivo á diferen-  
cia de lo qf acontece en la novela p. ej.; el actor como  
elemento indispensable, como intérprete de la obra  
y del qf depende gran parte del éxito. Lo prime-  
ro le obliga a ciertas concesiones pues ha de vivir  
vitimamente ligado con el público y seguir le comien-  
te social qf le rebaja en cierto modo; mas esto



se halla compensado con la grandezza del éxito q.  
le eleva de un modo instantáneo sobre los demás y q.  
le coloca en lugar más alto que a los demás poetas  
que cultivan los otros géneros poéticos. Se obliga al  
segundo a no producir con independencia sino con suje-  
cción a las condiciones de los intérpretes con que encuen-  
tra para la representación de su obra; de donde nace  
que la carencia de buenos actores sea signo de  
decadencia de un teatro y vice-versa, pues el genio  
mas sencillo no se presta a las condiciones reales  
de la vida.

Estos caracteres especiales, que elevan al dramaturgo  
a la categoría de creador en miniatura por así decir-  
lo, son de tener muy en cuenta para la crítica acer-  
tada de las obras dramáticas y de sus autores.

En el primer período de la época de los orígenes del Teatro  
español, que podemos llamar embrionario, no hallamos fal-  
tos de obras del género dramático; pero no carecemos por completo  
de monumentos de varios géneros, que son datos p.º un juicio apre-  
xiimado. En primer lugar el teatro es patrimonio de todos los  
pueblos (especialmente de raza aria) y podemos afirmar que ningún  
no aun los menos civilizados o primitivos ha carecido de alguna

forma de teatro aunque sea en su forma más rudimentaria (drama, pantomima etc); porque el teatro representa la misma vida en acción. Hasta gran distancia entre las primeras manifestaciones y las obras admirables de los teatros clásicos; pero conviene no olvidar por desprecio el estudio de las primeras, si suele de estudiarse acertadamente la elaboración y formación de las segundas.

Los pueblos primitivos de Egipto no estarían desprovistos de estas manifestaciones, en virtud de lo dicho; pero no quedan testimonios pues el teatro sagertino es seguramente de época romana y de la época de la invasión cartaginense, habiendo sido destruido una tarde la ciudad por Aníbal; a la misma época pertenecen otros monumentos arquitectónicos como los teatros de Mérida, Zaragoza, Itálica etc y legislativos como la ley colonial (administrativa) de Omra (Uroso = Julia) que versa en dos grandes trozos, llamados bronces de Omra, estudiados por Berlanga. En ellos se habla de los gastos de los teatros, colocación de las personas etc lo q. pudiera llamarle policía teatral - de lo anterior se infiere la facilidad de la indicación q. se aprecia en el Apolojio de Diana (obra á Espana) de Filoxoro q. que habla de la admiración producida en una ciudad (probablemente Hispania) sola Octava por la presencia de un teatro, cuando tres siglos antes se conocían ya en Egipto los juegos escénicos - Por su relación con Egipto debemos recordar los 10 trajes

dias de Tenebra que en realidad no son sino de la familia de este, pues creere que son suyos & los restantes de Tenebra el Petorio, del padre de Mela, de L. A. Floro; solo esto fuere de duda que 2 son de Amnes Tenebra. Estas tragedias que representan el esfuerzo dramatico del periodo del Imperio y que son del mismo corte y semejantes en trama y efectos, eran sin embargo obras de gabinete y solo puede conjeturarse q. se representaran en casas particulares.-

De los concilios de la epoca del Cristianismo nos quedan los canones del concilio de Thibris, anterior al de Nicia y base de nuestra especial discipline, que anatematizan a los q. comunican con hereticos, siguiendo en esto la corriente general y a causa de estar estos juegros llenos de ritos paganos y de immoralidad.- De esto nos hablan Procopio refiriendole a Teodora (la emperatriz), S. Cipriano, Tertuliano y otros escritores coetaneos.-

Cuando perdieron el caracter gentilico dejaron tales composiciones de ser condenadas por la Iglesia. Sin que nunca dejara de existir esta influencia pagana, el teatro en sus sencillas manifestaciones, tomo ahora un doble aspecto, ya liturgico, ya liturgico-gentilico, separandose despues por completo. Este teatro liturgico, amparado por la Iglesia permite en tipo: mas q. en nacion alguna,

pues dura hasta la época clásica (Antos sacramentales)

Prueba de este doble manifestación hay en las Partidas cuando hablar de los juegos q. pueden hacerlos sacerdotes, prohibiéndoles los juegos d escenas q conservaban la influencia clásica ó pagana.

Entre los q. hacían representaciones en público había categorías distintas, sabiendo q. el poeta proveniente Pirand Niquier escribió a D. Alfonso X qe distinguiera los juglares, semejantes a los antiguos rapsodas ó recitadores epicos, de los contratacadores ó ~~recitadores~~ que hacían juegos satíricos, carmina joculatoria, mimos etc y hasta imitaban a los animales; y D. Lucas de Tuy en un obra contra los Albigenses españoles dice q. estos se valían de las representaciones satíricas p. desconceptizar a los sacerdotes.

Antes de esto en la época gótica tenemos la carta del rey Lisierto a Eusebio, obispo de Gaudiana censurando por hacerse expresario de tales juegos, y en la herejía de Prisciliano cuenta q. alg. de aquellos obispos intuertos andaban en estas malas artes. - El obispo Valerio (el Vino?) un noble q. un diacono Justo q. hacia una especie de juego acompañado por un baile y composturauada decente, por lo q. llegó a obtener algunos beneficios en su carrera. Estas escenas tenían lugar en las casas de los grandes señores dedicados a la romanza,

que los teatros cayeron al empuje de la invasión visigoda.

A tales comites y fiestas concurren algunas figurantes por el estilo de la "Festosa" de J. Ll. Marcial, en los tiempos de la decadencia moral de Roma.

También en el Fisco figura bayana frases como "Teatrali clamore, teatrali favore" etc que denuncian el conocimiento del teatro. - Y J. Apóstol en varios lugares de sus obras hace referencias al asunto, por más que tales textos son copias de otros escritores latinos y tienen poco ó ningún valor.

El diálogo "Lamentum animi peccatoris" de S. Gildón no tiene carácter dramático.

Epoca arabe. - Parte por condiciones naturales, parte por influencia de los preceptos religiosos, los árabes carecen casi en absoluto de varias manifestaciones artísticas: la pintura (modelos humanos) la escultura, el teatro; y aun se ha llegado a negarles la capacidad ó aptitud para estas manifestaciones. Solo en el pueblo bereo se halla "El Cántico de los Cánticos de Salomon" poema bucolico y idílico, acción única y sin el progreso necesario a la verdadera dramática. - Entre los Persas se hallan manifestaciones propiamente dramáticas, pero estos son de rareza y este elemento de rareza ha predominado sobre las influencias venidas. Todas sus composiciones se

reducen á representar la muerte de Ali' (pues los Persas, son  
Alitas, separados de los demás pueblos, antejos que siguen á  
Abubeker, suyo de tratores) viéndolo á ser como "autos  
de farsión" -

En España no hay nada en absoluto. Casini  
dice dos manuscritos: el 1º un "dulcioro y elegante dialogo  
entre malitos de varias artes, y en q. figuran varios perso-  
najes, un autor Mahomed de Nájera; no tiene caracteres drama-  
tico sino satíricos, y parece hecho por un español; el 2º tie-  
ne caracteres sencillo o egipcio y parece más bien propio de un  
juego de dados; contiene tres partes y se llama le Conve-  
nicio de Batelou: 1.ª Venta de un caballo - 2.ª costumbres de ve-  
gabundos: 3.ª Costumbres de enamorados - Su autor es un ma-  
nuelino apodado de miles gloriosus -

Fervinianos ridiculizando q. estos teatros extran-  
jeros no es tan escaso el numero de documentos y  
obras como en el nuestro; siendo de lamentar tanto  
mas quanto que nuestro teatro es después el más jecum  
de todos. Bajo este respecto citaremos las comedias  
Livia, Alba, etc haciendo mención a la monja Roswithe  
que siguiendo á Fervenio en la forma tomó asunto pl.  
sus producciones dramáticas en los textos bíblicos; alg. de  
estos asuntos fueron después fuente de producciones en otro teatro -

Para dar una ligera idea de cada uno de estos dos aspectos de la representación escénica; diremos que la de carácter pícano-clásico quedó reducida en último término a la más grosera expresión; llegando a representarse en escena de un modo real p.ej. la muerte de Hércules en el monte Eta, debrase o por la tumba de Deyanira (Procopio); la seducción y deshonra de Leda por Júpiter etc.; quedando luego reducido a fies en las calles y plazas semejantes a aquellas que dieron origen al teatro clásico-griego, a las de los campesinos de Italia y algo de mueritos carnavales; la de carácter litúrgico de antigua era a un principio hasta llegar los sacerdotes a cobrar retribuciones por ellas; quedó reducida nos lo ley de Partida a representarse solo en los templos y ciertos de villas importantes ciertos autos como los de Navidad, Adoración de los Reyes, Resurrección y Pasión, prohibiéndose los demás por las villanías y desaparecidas de establecimientos plazados; así nuestro teatro tuvo su origen en el templo, si bien debe reconocerse su origen juntamente clásico, pues en toda la Edad Media no cesan las traducciones y imitaciones de las obras grecocárticas, aunque no fuesen representadas, las cuales duran hasta el tiempo de Lope.

El primer monumento literario de nuestro teatro es

el poema de los Reyes Magos, que hay que distinguir del titulado "Libro de los tres reys d'Orient" que más propiamente debía llamarse del bien y mal las  
dron, cuya naturaleza y puramente narrati-  
<sup>ya en traducción del popular o francés</sup>  
va en El Poema de los Reyes Magos u del siglo XIII quienes  
de algunos resueltas en antiguedad hasta el XII,  
en suento es el viaje y llegada de los Reyes y la deglo-  
ración de los inocentes u lo que nos ha quedado, pues  
esta incompleto, aunque debe faltarle poco; está en-  
crustado en tres cuartos de versos (de 16 silabas 8+8 ó épico  
de 14.7+7 ó alejandrino y de 9 a imitación del francés, an-  
logos a los del Poema de St. Hallucis o gregoriana y la Misa  
d'Orient) los cuales denotan tres cosas; que se cono-  
cía la relación que debe existir entre la forma y  
el fondo literario, pues aparecen usados en parale-  
lismo con la mayor nitidez de la acción los versos cortos y  
vice-versa; que es dicho poema de gran antigüedad  
como se ha indicado, pues solo en los poemas que per-  
fumaron al siglo XII y XIII (del siglo XII o gregoriana y) apare-  
ce dicho especie de verificación, que antes de dicho  
poema dramático debieron existir otros que fueran  
la preparación del que se nos muestra con  
cierta perfección relativa. Este documento de

tan inestimable valía existente en la Biblioteca tol-  
diana, fué hallado por el canonigo D. Felipe Fernández  
Vallejo <sup>después arzobispo de Santiago</sup>, que lo publicó en sus Disertaciones, las cuales,  
quedaron ineditas y solo tuvo noticia de tal docu-  
miento D. Bartolomé Torí Gallardo, quien se menciona  
entre sus papeles y D. Manuel Cañete, que lo publicó  
en una memoria a la Academia; al mismo tie-  
po lo encontraba en nuevo y publicaba D. Torí Amor-  
tor delos Ríos, en un apéndice al Tomo 3º de su obra  
de Literatura y en forma poco paleográfica pues  
aparece muy modernizada; ha sido publicada  
con toda exactitud en Suecia por Lüffel y en Alema-  
nia por Weit. Para explicarnos cómo la separa-  
rá diferencia de otras naciones, solo encontramos, en  
un tan largo periodo como el que media entre la  
existencia de este documento y las obras de Juan de la  
Bruña, sin contar el tiempo anterior al mismo docu-  
miento analizada en que razonablemente hemos supues-  
to existir otras dramáticas, debemos atender más  
que a otras razones como la de que las obras eran impri-  
mitas, y no se estorbaban lo que no se sabía con  
la diligencia natural en aquella literatura que habían  
de ser profundamente estudiadas; a la de que en España

na el teatro permaneció mucho más tiempo con el  
carácter litúrgico de que se depredó en otras mu-  
nicipios, hasta el extremo de tener auto sacramental-  
les en ciertos teatros hasta la época de Lope y  
posterior; y como estos auto versaban acerca de  
determinados asuntos no habría motivo para  
consevar obras que se iban sucesivamente per-  
feccionando, conforme adelantaba el teatro en  
su marcha progresiva; pero siendo las tramasas  
en el fondo; y solo al capricho de un copista se  
sabe la conservación del documento que no me-  
jore este observación. Esta obra y el texto de  
las Partidas ya citada, nos quedan de una tan  
dilatada época. Otro tanto acontece en Cataluña,  
comprendiendo en esta también Valencia y Baleares.  
Aquí hay más textos relativos a la existencia y  
condiciones del teatro, los cuales fueron coleccio-  
nados por Manuel Mella y Fontanals y están próxi-  
mos a publicarse; pero en medio de estos documentos  
ya inventariados por él, ya tomado de obras anteriores  
tomo 2 de Villarreal, Arbores Alfonso, volvi-  
cedimientito de Sesma libro en el que se habla de otros por  
mas - Grae, Venta de diez piezas del obispillo - y no apa-

veo más que un documento literario en el archivo del  
municipio de Mallorca, hallado por d. José M. Guadarrama,  
quien lo publicó indicando que debía pertenecer al  
fragmento de un poema de la Magdalena; pos-  
teriormente fue estudiado por Milà. Su argumento  
se reduce a la historia de Pedro Macanote, episio-  
de Lope entitulado que mata a su padre y care con  
su madre, estando destinado al círculo honorífico  
que despues cometiera; argumento que sirve  
a una comedia de Dámaso Salustio del Riego (contem-  
poranea de Lope) a otra de Xamora, estat.) de la des-  
dencia de muerto teatro, y analogo al Anti-Linotro  
de Ruiz de Alarcón. Conta solo de unos 80 versos  
al dorso de un privilegio del archivio ya citado.

Quedando, ademas, el misterio de Elche, especie  
de opera religiosa que se representa anualmente  
en Elche el dia de la Asunción de N.ª. Sra. (agosto).  
Está dividido en varios actos que duran 3 días  
y se han suprimido algunas escenas, como la de los  
judeos. En cuanto al lenguaje abunda en valen-  
cianismos. El archivero de Aragón d. Joaquín  
Bofarull halló en A. Cucafat (monasterio) un  
dialogo titulado "Marearon" en el que figura este que es el

caballo y el alma de un caballero. Esta en prosa y  
sin forma dramática, lo cual hace creer que no  
se representa ni es representable, pues se reduce a  
una especie de alegato del alma defendiéndose  
del demonio sin contar con que tampoco tienen car-  
acter dramático otros monumentos que lo超supasan  
como el que trata de l' batallio reproduciendo despues, en  
los libros de caballería (el d. Fenzano) y por fin la Dan-  
za de la muerte de Pedro Mgl. (Carbonell, archivero.)

6º Volviendo la vista a España y los teatros del  
siglo XIV no tenemos ninguna obra dramática si  
bien aumentan las noticias de representaciones;  
a lo cual ya se ha dado la razón así como hemos  
 visto que el Misterio del Rey Mago es la primera obra  
 española de carácter teatral, anteriores al "Misterio de las  
 virgenes fatuas" (vertido de la latín al portugués) y a la  
 danza de la muerte (atribuida al rey d. Leon Bob, d. San-  
 to de Camón por Hallarre en el famoso codice que los  
 conciernos de este a d. Pedro I) que ya menciono no tienen  
 carácter dramático.

Por si bien no tenemos obras dramáticas del siglo  
 XIV nos bemos de fijarnos dos monumentos  
 de gran importancia en el desarrollo teatral: son

tos 1º la obra del arcipreste de Hita y 2º la comedia "Pe-  
tula" - La primera es de carácter autobiográfico au-  
que no en sentido estricto pues el autor intencional-  
mente entraña a él formado una miscelánea de de-  
mocritos de versos, latinos, provenzales, franceses del N. oriente  
tale, & en virtud de su gran espíritu de adaptación y  
redacción todo ala variedad de fin q. en su prólogo nos  
expresa. Hay en ella un episodio titulado "Raúllo  
en Alcazaba" que es dramático por la origen y por sus  
consecuencias que causan la creación de un tipo  
de gran jefe en este teatro, aunque en la obra  
de Juan Ruiz aparecen dejados de tal carácter.  
Figura en el d.º Ladrillar y d.º Veloz de la Mota  
favorecido en su amores por una reja a tera  
y mucho saber, q. el Alcalde Rojas consent  
q. lluvia y despues pasa a multos featos empe-  
rando q. sea le Celentina, con este nombre. Tiene,  
pues, consecuencias favorable al desarrollo del tra-  
tor, exento a su origen, para Juan Ruiz no tiene  
espíritu de miscelánea y si de adaptación maravillosa,  
pues dicho episodio estar formado de una con-  
dia latina del libro medio "Betula" por título,  
(o sea) - Si se considera la suerte de Plantas Sociales y

Indio en un obrajuelo, en la cima de la tribuna de Alfonso X, que aparece al pie de algunos episodios de la guerra de Granada en el siglo XI, figura de un drago real filo iluminado que figura. En ella viene aparecer los siguientes tipos.

Rey - d. Melon - Cid (anteballestia); d. Burgos - Melibea; una villa en nombre - Trota con ventos; Celestina. De este modo Juan Ruiz escogió de su canto vezo y general de la Ballesta, obra de carácter retórico, hizo un episodio en que palpitan los elementos de la sociedad española en la Edad media - XIV). También nació a Juan Ruiz claramente de Palencia (Cobachos).

En este poema figura también (fin del siglo XIV - principios de Juan II) d. Pelegrín González de Illescas, segun tradición murio en la batalla de Aljubarrota dando su caballo al rey para que se salvase, su nieto el magno d. Santillana, no ha dejado algunas de sus composiciones que evocan el caso para decir que su abuelo vivió casi tanto tiempo como el rey, plantando encinas en su villa o en otro pueblo; este último procede de un trato el año de las fiestas para

adlegadas

les y el de suponer que fueran eglogas, lo que escribió, pues veíos que en los comienzos del teatro algunas fámas de Lucas Fernández y de T. de la Cuevina no son más que ampliación de la *poesía bucolica*.

También es de esta época (fines del XIV) la *damna general* de la muerte, antes citada, si bien no se apoya la opinión de Moratín; pero si atendemos a las dignidades que en ella conciernen a la *deura*, propias del XV y sobre todo al verso dodécasílabo, como el de la Comedeta de Pura o la *Tuna* y el *Sabercito de Mena*) la pondremos en este último siglo. Por lo demás no tiene la importancia que se le atribuye ni por su asunto o origen germano ni por su influencia en el arte dramático, pues no tiene este carácter más el de *deura*; dio origen a otras muchas obras parecidas; la catalana de la *bouill*, la de *Pedraza* (XVI) misma que se repite, la de *Casabal* d.; después se transforma en la *barta* de *Carrante* (base de los *locos*, de los *de Carrante y Mercurio*) de carácter más lugubrífico con los mismos personajes (el *pequeño* d.; a él, el *malo* d.).



entre los poemas fácticos que quedan del siglo XV no  
 tenemos más que noticias que son más en relación  
 con la época anterior temor: La crónica del con-  
 ductable Alfonso de Jaén, poesía fáctica  
 de burgos XV, en la que se habla de las fiestas  
 continuadas a que se entregaba en un pequeño  
 río corte de Jaén hasta que nació crucificado  
 en su iglesia Mayor; entre ellos figuran re-  
 presentaciones escénicas que en cosa de lo  
 sacerdote, advenediza eran ya frecuentes; En el  
 Pasionero gral hay diálogos notables que  
 son son documentarios o por lo menos de la  
 acción, pues en la visión y ordenación ilustra-  
 to se le aproximan muchos. Tales son el  
 Dialogo entre el amo y su viejo" de Cottalal  
 (v) notado por Monatín y q. merece espe-  
 cial estudio; el Dialogo de Bias contra Justus  
 de gran valor; la Querella de amos I.

Encontramos muchas pinciones idénticas a  
 la que se refiere la la muerte, o el elemento que al  
 fin quiebre permanentemente los sentidos y frenos, además  
 de las ya indicadas (esa, etc. etc. etc. de Cottalal, Dialogo  
 de Alfonso Cervantes de Valdés) el Roman de Renart y otros,

las enjuiciadoras en el sello de Renard, que en una  
satira general de toda las instituciones de la  
Edad media.

Del mismo tiempo (fin del XIV y principio del XV) es la  
versión del escultor que se halla en el museo codice  
que la obra de D. Leon Bob ya citada, al cual se le  
atribuye la paternidad, y que la doctrina cristiana  
de Pedro de Villegas, siendo de dicha fecha por la ins-  
tación marcada del dantesco que se inicia en  
l'giata (siglo XIV final), con el deseo de la mate rita  
de la Virgen María: especial: el argumento de la Virgen  
Al escultor estaba en la discusión que estable el al-  
ma y el cuerpo ya muerto cerca del responsable de  
los malos hechos. Mas obras encontramos con esta  
misma influencia: la Comedeta de Ponza a Frate  
Ponsa, reducción de la tonera del Dante (parte en el P. 149)  
la Gloria de suyo de Rocabertí (catalán) sin que se ignore  
que ya tanto drama como lo tiene un original.  
Tambien hay algunas traducciones de los tragedias  
de Sofocles que debieron influirle mucho  
el teatro, alguna de ellas en estremo sacrificio  
en las noticias de representaciones:  
entre el drama italiano y el de cultura

2 la fer sas satisfactio[n]s ocha del maques de Villena  
en la coronacion de Fernando d d Cat[ó]lica que  
debio ser en catalan p[er]o el cronista Garcia de  
Hita q[ue] lo refiere dice q[ue] los p[er]o a casta-  
llana, pequian ciertas personas Justicia, Nada  
P[er]o, Almocollas, q[ue] los convidas de fraus,  
Juan II, d. Alvaro, etc.

Textos literarios. Atencion un texto del cronico  
que en 1472 tuvieron los doce años de Burgos en  
Isanda, en el q[ue] se condonaban los juegos siniestros  
en las fiestas principales de la Iglesia, especialmente  
en la misa, eucaristia, q[ue] segun se dice en un libro  
Poetico d. Clotatoni (anonimo) llegaron a correr  
en grandes rumbas; pero se perdieron los cale-  
bracion de representaciones q[ue] nacieron de q[ue]  
el rey mandó a Jesus de ...

8 En d[omi]nicio q[ue] es d[omi]nicio d[omi]nicio d[omi]nicio  
se celebro por su pleno q[ue] puso despues d[omi]nicio d[omi]nicio  
q[ue] en d[omi]nicio q[ue] se ofertan sus mas altas exaltadas  
miserias. q[ue] la p[er]dida q[ue] se supone q[ue] es  
magnificente la muerte q[ue] es maldad q[ue] magnifica  
q[ue] es q[ue] q[ue]

bujida pobre cosa del platero, cernador etc que dice  
el autor.) y lo que es mas curioso en dialogo magne-  
tico y activo cual requiere la composicion de este glosa.

Gloria de gran popularidad, por discursos en con-  
to tan interesante como la influencia del amor,  
y fijo parendo por distintas colecciones, en su mayor  
obra de vanidad naturalista; llamando sobre si la  
obtuvió por el ingenio perfección de lenguaje, verifi-  
cación (mordillas y quintillas) y fuerza política.

En todas las ediciones aparece atribuida a  
qui laya indicio fu contrario, a Rodrigo de  
Cotta de Maguagüe, pidió acceso co-veste  
a Felipe y que debió poseer de gran autoridad  
y fama, pues a él se le atribuyen otras obras mu-  
chos, tan importantes como las coplas de Almagro  
(acto tercero, lírica) y el acto 1º de la Celesti-  
nada con este o anterior que a la vista carezca  
de tales coplas. Después se tratará lo que ex-  
pecta a su introducción visible a la Corte  
en cuanto a las coplas indicadas, llevando  
sin perjudicar la prueba, en absoluto para  
que probable sea en que haga alusion  
a Pedro de Almagro. M. J. de Palencia

que con distinguir, dentro del bando contrario  
a don Felipe IV, mucha, lo de la que a Rodrigo Cárdenas  
estaban favorecidos por el mismo que habían en ello  
varios apoyos contra los rebeldes.

Muerto a la fecha de su muerte en 1511 (Cárdenas)  
el rey o el hijo pidió que la obra se mandase a su heredero  
en su memoria en oculto, viviendo en la corte de su  
hermano IV, Rey Católico, y permaneció en la causa  
segunda ilogada de Medina en 1475. Fue devueltado  
posteriormente a la Biblioteca de Estaples, siendo  
esta una obra que quedó bastante a la vista, puesto  
que sigue la tradición de parecer en que aparece a  
la mira que los personajes indicados en el título (el rey  
y su esposa y su hijo) lleva una corona; lo  
que parece recientemente por el tratado (1919)  
que la agencia Biblioteca.

La colección - Esta es la más conocida a través  
de la que existe de excepcional importancia en la  
historia de la cultura de la corona de la Isla, el  
que impone respeto. Esta obra que siempre ha  
sido de gran interés no se ha podido obviar  
nada de su gran colección que incluye los  
siguientes ejemplares:

Aman el Maestro que han sido producidos en  
los cuales textos clásicos aparece el pie del siglo XVII  
para la edición que tiene una antigua (rehecha  
lo, no falsa la de 1497) es la de Fabrique Alfonso  
de Burgos (Burgos) en 1500 en un año posterior a  
que quinientos tardos sean una sola,  
la de Alfonso el Sabio que algunos disponen  
que el final de la d. Burgos aparece falsificado, pensando  
que la fecha esté en d. pero exceptuando esto y que  
las circunstancias de la época vallenga el tam-  
bién de tal falsificación siendo más probables que fu-  
era copia del original hasta en tanto se expre-  
sa con tanto refinamiento de creación y maduración  
a las lenguas europeas y sobre todo en el latín de Plan-  
to, Isidoro y Petronio, autor en obras de filología  
que se refiere a la Celestina. Ha sido quedamente  
elogiada por Monk, Wolf, Klein y lo mejor ob-  
tuviendo de 1500 títulos.

Siguen igualmente las ediciones de la d. Alfonso  
en 21 actos, el 1º en ópera y los otros 20 en prosa  
que titula fab. o d. que el 1º es de Juan  
y Cotta para darle de luego otra trascr.

primero que media un punto entre el carácter  
de un obra que conocemos y el de la Constitución.  
Rojas, natural de Montdecar (Santiago) y estudiado  
en Deusto en Salamanca, declaró la conciencia  
que no va al concierto del libro habido dentro  
de 15 días de su ejecución, pues habiendo llegado  
lo que no indica el acto 1º en la tarde del  
expresidente, y su identidad para examen  
de la fiscalidad. En cuanto a la obra de Rojas,  
se leyeron los que hacen referencia a el otoño  
físico de Rojas, que figura en la Comisión  
como diputado, pero sin representación. Preguntó  
sobre todo que voluntad en virtud de la cual estuvo  
dada de despachar, porque ya se oyo decir una comisión de  
Talavera de la Reina que violó la Constitución  
y que tuvo algunas fundaciones y pidió a  
Rojas que las aclarara, que dice en su  
defensa no creemos posible que él no tuviera  
la fuerza legal en 15 días, q no es admisible  
que sea obra de dos autores; para la identidad  
específica en caso raro en las dictaduras,  
por si lo hubiera, q es a lo cual bastaría  
el presentar la 2ª parte del Libro que consta



mito que lleva dentro y quedando  
los aaron costados apresados a tal punto  
de que no se paga el arqueo. Al finalizar la  
Muestra de la Legión que se hace posterior al desfile  
Cívico, viene de la parte que en el paseo de los A.  
de la Infantería allí se celebra el desfile  
de la Infantería, en que se hace que el presidente  
entre los dos regimientos, dando la mano por su amistad  
las dos filas en la pieza central del paseo  
el Cabo 2º que da que pudo ser identificado  
no resultaba menor tal identidad a todo lo  
que uno puede comprender en el caso.

Para indicar de mejor modo en que se dio la pieza  
en la parte de frente al 4º en este  
el comandante de los personal, que se dio la pieza  
y el en el 1º puso la guinda al mundo lo  
que es en este Cabo 2º de nombre don  
Juan Antonio Gómez de la Legión, que se dio la  
pieza en el Paseo 4º de la Infantería de  
llegó a la noche de ayer a 10 de la noche  
y se dio la pieza en el Paseo 4º de la Infantería

mo. sigl. o terminado de here o lotta, piezas ab  
mio de diez til 26. 10. y bastante copias del 28 por  
taras mas o menos aduadas.

No todas las ediciones de la Crónica tienen el  
testo ej. cl., haciendo por tanto necesario un estudio  
atento a edición critica p. ver si el texto o gran pa-  
rte de la narración es la 1<sup>a</sup> edición conocida (que debió  
de ser publicada ya en 1499) que es la  
de Burgos, etapa ya posterior a ediciones anteriores  
a 1540 (oy en este intervalo, que se llama  
entre otros tránsito d' Cantabria (episodios en q. figura  
algunas d' esti escena). En una etapa obre  
d' libro en 19 actos, en otra en 26. El testo  
de la crónica d' la ciudad de Oviedo, d' Alfon-  
so X (siglo XIV) y faltan trozos d' pasa ya en  
los que se ven escenas que titulan para la burguesa  
y festejan en la Judería. Apuntes q. se represen-  
dan en causa determinada q. es esto, da  
la Crónica tipo la más antigua, con  
sus profecías q. se cumplen aunque no se cum-  
ple por el orden q. se dan q. han sido  
cumplidas q. festejo q. convocó a Burgos  
preso del rey.

coronan bien el escrito se apoya en la base fin  
gente en el resto de recuerdos que se tienen  
sobre este autor (familia, amigos, vecinos, co-  
municaciones o publicaciones) no se ha visto modo  
que lo sea representable.

La Celestina es probablemente obra mace-  
to de la Edad Media en relación con su gran am-  
pliación; autor parece ser un sacerdote, el celini-  
to ya producidos, hecho con gran gusto. La abun-  
da serie de citas clásicas en boca del hermano  
Celestino refuta el dato reciente de que es el her-  
mano del autor. La Celestina es anterior al per-  
tio titulado que aparece en la primera edición  
de 1500, en las ediciones más tardías de la  
obra el capitulillo responde a influencia.

En el presidente de la Celestina son la con-  
desa de R <sup>J. B. Martínez?</sup> que daba nombre a  
la España, que el P. Camacho de Velasco  
dijo traducción de Velasco, sin más, aludiendo  
esta otra de la orden R hija del episcopio del  
mismo nombre también sacerdote y el obispado  
de Salamanca. Siguió la tradición de la orden  
y el obispado en el título.

bado mundo. Esta rata e otras luminosas es  
del tiempo de don Juan II y a aquella por la que  
el autor se ha dirigido este trato.

Siempre P. este obra tragicomedia de Calisto y  
Melibea; pero cambió su nombre por el del personaje  
principal de la obra, así como el Buscón de Quevedo y  
les Saudades de Casal Ribeiro entre otras muchas obras  
que pudieran citarse se llamar hoy "Merlina e mora"  
y el Isantacano. Sin duda cita entre las obras pernicioseas  
la Celestina. Si vemos que es obra dramática por sus  
activos discursos a más de esto que es una acción esencial  
mente realista hasta el extremo de ser creíble en  
nossa contra la costumbre. Ha influido en el desarrollo  
nollo de la novela; pues aunque distinta de esta en  
el fondo (la Celestina trata de la miseria moral, y las novelas  
paranescas de la miseria material, ataca le 1º al 6º mandmto  
(los 2º al 7º) y en la forma (la Celestina tiene argumento  
muy y desarrollado armónico y las novelas son series de  
encajes que se prolongan caprichosamente y arbitraria-  
mente y tienen forma autobiográfica, como el Lazarillo,  
el Pecado Summan, lo mismo en la decadencia latine p. y  
el Satírico a Potius, el Asno de Oro de Apuleyo) sin embargo  
que encaja la puro castellana que han a. una villa

liso al posterior desarrollo de la novela; y no menor fue su influencia en el teatro, pero hasta en las obras de Leandro Albornoz parece sentirse la influencia (El café, el sí y las mitas). Respecto a su crítica ya se ha indicado algo respecto a sus fuentes, en que figuraan las obras latinas, lo cual se recuerda por el mismo nombre de muchos personajes (Scipionio, Parthenope, etc.), siendo un defecto la condición dual triada en ciertos casos y el desarrollo un poco bruto por los medios <sup>apurantes carnales</sup> de que se vale.

Siguieron a tan maravillosa obra una serie de Celestinas, de que por desgracia lejos de mantenerse el equilibrio entre los elementos lírico y cómico que manejaban estrechamente ligados en la 1<sup>a</sup> se traejan los otros omitiendo la parte más fácil la comedia que ahora se convierte en obcecada y puramente moral, pensada ya del fin noble a que le 1<sup>a</sup> se encaminaba.

En el Cancionero de 1818, publicado por el hijo de la condesa de Aranda, d. Pedro M. de Urca, ilustre novela aragonesa, aparece puesto a verso con rara habilidad el acto 1º de la Celestina. Esto mismo tiene con toda la obra su natural es: Arcavalo, Juan Sedeno, Sio al poesía de otra de igual nombre, que tradijo

obras italianas; pero este trabajo es inferior al 1.<sup>o</sup>.  
Aparece la 1.<sup>o</sup> en el orden de invitaciones de la Celestina  
geomero en apendice a la misma, la obra de un tal Fray  
Delicado, de Martos, vicario del valle del Cabriel que  
pasó a Roma a vender especias en invento contra  
el mosquito galico. (título de una obra que también escri-  
bió) con el papa Sixto de Gudias; fuvo que luis cuando  
el saqueo de Roma y se llevó un mamotrito, que  
publicó con el título de "retrato de la locana au-  
<sup>a que está en la Biblioteca Pugia de Vivero</sup>  
dalura", reduciéndose todo a la vida de una mujer  
licenciosa, pariana de Siena según la Clama, hecho  
todo el trabajo con el realismo más obvio. Como  
editor y corrector de pruebas, si digno de mayor estima  
pues realios trabajos de importancia en las impresoras  
de Italia. La obra suya citada en invitación de modelos  
italianos acaso más que de la Celestina.

La 2.<sup>o</sup> Celestina es de Feliciano de Silva. Aunque  
Celestina nubra en la 1.<sup>o</sup> obra, esto la remonta y la en-  
contrare en los Amores del Caballero Feliz y la doncella  
de Polantrio (por lo qual se le ha llamado "Resumen  
de Celestina"). Aunque es genial, lo mejor que  
luis Silva tiene atañe a sus innumerables, productos  
al género didáctico, condensados energicamente.

por Covarrubias, es una invitación o mejor un  
plagio enlatado en la parte leña que se hace  
más pedanteza y sobriedad en el fin diciendo q.  
le da con lo cual desaparece la moralidad  
a la; solo la parte rifanera y comica tiene  
cierto mérito éste éste mediano.

La 3.<sup>a</sup> Celestina de Gaspar Enríquez de Valdés, es la peor  
de todas, copia de los peores de la 1.<sup>a</sup> recargandolo de  
pimenta, introduce un varangado q. dota de el  
castellano y acaba en boda, fiesta, y ejemplos.

La 4.<sup>a</sup> Celestina (3.<sup>a</sup> obra según dice el autor) es de  
Sancho Mencín, rector de la Universidad de Salas-  
manca, según me decípado D. J. S. Hartzenbusch  
lleva el título de Clorisa, tribuna de Celestina, pues  
esta ha muerto ya de vieja. Su título es notable q.  
la invitación es la mejor de todas, pareciendo  
más antigua q. lo que resulta de su fecha.

Otras hay anteriores, quitas, el "Retrato de la  
borana andaluza" de auto andaluz q. se  
dice sea valenciana y que es titulado de la  
boda de la lesafina (que) q. la Hypolita, poniendo  
de condicioneada notable. (dice todo lo  
que es q. lleva el falso q. el autor) (q. el autor)

Sigue la tragedia Blasfemia en que se da  
el nome de Campe o el castillo Sebastian ten  
mader que aunque no es tan influyos en  
parte mia con el que estuvo publicamente con  
soltar el padre dila & suelle un leon, q.  
devora a los enemigos desfida ediciones) Alonso  
se ve las Celestinas posteriores con perder la  
mitad de la primera pierde a la vez su  
caracter representable que solo conserva  
3 q. despues mencionadas (la salvaje, la  
virgen, la bella etc.) despues de la Florida  
de Ntro. Flórián, aparece la salvaje de Tom  
que Romero & Cepeda, practicando el lo  
literario de C. de Castillojo (encuentro antigua  
nacional). En una ciencion c. te obra de  
la 1<sup>a</sup> Celestina, en verso modo despreciable; pue  
do dar a la fabula un giro fantastico con la  
precision de unos salvajes que le dan nom  
bre; y despues la Comedia salvaje de Alonso de  
Villalba (el virgo) la qual escribió en servicio de  
un dama Isabel de Barionuevo; mas breve  
que las demás Celestinas, menos libre, mas drama  
tica y representable e influida por las obras cabal



llerescas, aunque plagada de condición estampa-  
ranea; el autor fui despues Benito y recogió  
varios ejemplares yud de su obra anepedi-  
to de haberla escrito. Despus compuso el *Hijo tan*  
*torum*. Siguieron á ésta *La Dolencia del sueno*  
del mundo de Luis Hurtado de la Vina; La *Ley*  
y "el celo" del cronista Alonso Velasquez en Valverde  
(que han corrido algunos rumores de que se  
llamase *V.º de Velasco* por estas abreviadas el primer apellido); es de  
los mas representables y aunque lleva cosa no ex-  
cepionable por la *Celestina*, sin tambien  
por las obras italianas de Magriñabolo, Arri-  
to, Sochi, Bixina con que aparecen ciertos recur-  
os nuevos (como llevar al novio en caja de la  
mujer metida en un arca I). Tambien fui edi-  
tor de los "Comentarios acerca de la guerra de los Paí-  
ses Bajos" del capitán d. Fructuoso Verdugo.

Las obras de A. J. de Salas Barbadillo que  
cierran esta serie hasta la *Dorotea* de Lope que  
acaso es la que sinceramente compete con la pri-  
mera, merecen un lugar separado, debiendo  
yo ahora recordar la historia del teatro vi-  
grentado, comandado por Juan de la Sierra.

10  
El adelanto del arte dramático en obras como la Celestina contrasta con el estado ambiguo del arte dramático propia ó representable, continuación del estado en que lo hemos visto ya en el Tristán o los Reyes Magos, el de la Magdalena (catalán), el bilingüe denominado de las Virgenes fátuas, & ; porque la influencia incontestable de la serie de Celestinas en el teatro posteriores clásicos no pudo aquí manifestarse siendo como eran obras de carácter cláico, influidas por literaturas anteriores a diferencia del teatro representante de las obras populares (elogios, farsas, etc) que daba sus primeros pasos; no bastaba que los autores produjeron obras con ciertas perfecciones, más que era menester que el público (factor indispensable) las pudiera comprender, & esta educación del gusto público tiene que ser obra lenta y penosa.

Aparece el primero entre los que coadyuvan a este fin Juan de la Brújula, natural de la Brújula (Salamanca) celebrado músico y poeta del tiempo de Enrique IV y los Reyes Católicos, protegido por la familia de los Toledo (duques de Alba).

por d. Fabrique Enquier y el infante d. Juan  
(a cuya muerte dedico una tragedia - obligio -); entre  
los cuales representaba sus piezas dramáticas.  
Murió en el año 1460, segun aparece de su can-  
cionero; llegó á ser tan celebrado músico que pa-  
sando a Roma fué nombrado maestro de capi-  
tilla del papa Leon X; de Roma hizo una  
peregrinación a Tierra Santa a la cual dejó una  
<sup>titulada McBapian</sup> Crónica; debiendo aquella advertir que su tiene gran  
fundamento la Opinión de los que creen ser su  
nombre y apellido (que desde luego no es Encina)  
Juan de Zamayo, pues tal nombre aparece en  
otra crónica acerca de la misma peregrinación  
escrita por el marqués de Taifa (que hizo en Sevilla  
la casa de Pilatos), compañero de J. de la Encina  
refiriendo á un sacerdote; pero saberse que éste  
es un personaje distinto de aquél. Obtuvo  
después del Papa el pucrato de Leon, donde mu-  
rió.

Creían que sus obras musicales habían des-  
parecido y se siempre; pero merced a las in-  
vestigaciones de d. F. Benito Barberini se ha  
descubierto su Cancionero que contiene obreys

con su letra y música; entre ellas tres de Fr. de la Encina.

Considerado como poeta representante de inspiración es principalmente sagrada, siendo sus obras continuación del teatro litúrgico con nuevos elementos q. le hacen semi profano, como el sitio, que no es el templo, la representación del misterio religioso en lo que tiene de popular y tradicional y en forma indirecta o de referencia huyendo de presentar en escena los personajes sagrados, en propia intervención en el curso de la obra q. q. veremos. Analizando algunas de sus producciones literarias aparte la Tribagia, la traducción a las eglogas virgilianas q. un arte de trovas (Retórica) y la tragedia (elogio a d. Juan) varias eglogas de carácter sagrado una, otras profanas. Entre las 1.<sup>a</sup> las eglogas de Nacimiento (dos partes; en la 1.<sup>a</sup> intervienen Juan y Mateo; 2.<sup>a</sup> estos y Lucas y Marcos) apareciéndose ante los duques de Alba, probablemente en un oratorio q. la de la Pasión e muerte de nuestro Señor (diálogo acerca de este misterio entre dos campesinos; intervienen la Retórica, personaje popular) La del Sepulcro. Otra del nacimiento Nuestra Señora de las Grandes lluvias (fla. de 1488) apareciéndose ya algunos

dementos cómicos). Profanas: Egloga representada la la noche  
posterior de carnal, carnes tollendas ó autrejo); otra a la mis-  
ma noche; otras del pastor que se vuelve cortesano y el coto-  
rano pastor; Tasa del ermitaño; la de Placida, Vitoria  
no (Júdice exp.); la egloga trovada entre tres pastores en la  
que Fileno se mata por el amor de Déspina, siendo el más sumer-  
jante al de **Placida** en la anterior. Acto del Repelón q.  
es de los más interesantes d. — Recícamos alijo de la natura-  
lidad de este teatro en un aspecto semi-litúrgico y hablan-  
do en general diremos: que aparece en los pastores de  
Sorolla una doble influencia, ya de las eglogas virgilianas  
que libérrimamente tradijo él mismo, ya de la pro-  
pia observación, presentando por esto con cierta to que  
y hablando a veces en lenguaje especial de la clás-  
ica baja salmantina, el charro ó sayagues; de todos mu-  
chos no hay punto de contacto entre este teatro profano  
y los juegos de carnavales de la Edad Media. A veces se  
descubren otras influencias, como resulta del parecido  
que se nota entre los personajes de Juan de la Cuesta  
y los de los diálogos de los cancioneros, sátiras po-  
líticas (Mingo Revulgo, el provincial); y en los personajes de Pla-  
cida e Vitoriano y de Fileno, Lambardo y Cardonio consta  
la influencia de las novelas caballerescas, al estile de

la Cartel de Amor, de San Pedro, y de N. Núñez, la Fiamata) otras de Bocaccio &c.

Contienense estas obras en el Caurionio o T. de la Cucina; habiendo ediciones de 1496, 1500?, 1505, 1509, 1512, 1516 y la más completa, y son muy raras aunque menas que las de Lucas Fernández (un ej. en la Bbl. de Osuna, y otra nacional), El Vicente (de sus obras no expurgadas un ej.)

Muchas obras se hallan en el Proyecto citado de Gallardo, en la Floresta y Festos anteriores a Lope a Bohl de Faber, en el estudio a los Origenes del teatro de Moratín, en el que se indica con referencia a Juan de Valdés, é' nro de expurgación la Fama de Placidia e Vitona que es la mas teatral y novedosa de todas, en la q. ya hemos dicho el galán se suicida: de este hay en Valencia un ej. que por suy Salva. - De algunas obras de Bocaccio hay ediciones sueltas como de este último indicado.

11) Como formando parte del grupo literario de Mairena de la Cucina aparecen otros autores: Hernán López de Jaén, que debió escribir mucho, al cual no quedan alg. obras. de su vida nada se sabe, más que Valdés en su citado diálogo habla de él como un latín, ó prof. estudió influido por el viejo corriente de latinizarlo todo en cuyo caso sería una escuse a prof. que maestro a latitud de lo



cuál es más probable sus otras son: la farsa de Geum  
logia; égloga real <sup>o dramma</sup> de la Naturad ~~flora~~; id-  
turquesa; farsa de la Concordia e' par entre el empera-  
dor y el rey de Francia; farsa del mundo (satírico-moral  
influida en la forma por las dancas de la muerte  
en el fondo por la moral de brasones a cuya secte <sup>de</sup> depa-  
tice el pertenecía, y al parecer inspirada por, la far-  
sa de la locura); diálogo del morquito; coplas de la  
clásica del obispo de Calahorra y otras sobre la  
muerte de d. Felipe y d. Juana. También figura  
Diego Guillén de Ávila, autor de una farsa alegría-  
co-política del gran Capitán; fdo. de Madrid, el pedan-  
tesco Bachiller de la Padilla "jottos". Pero el princi-  
pal de todos, el que sobrepuso a Encina, aunque  
sea inferior a d. Vicente, como veremos, es Fernan-  
dez Fernández, Salmantino, de cuya vida nada se sabe, pue-  
niendo cierto e indudable que sea sobrino de un don Fernan-  
dez, comunero de Teruel, y que nació uno regidor  
de Salamanca, ni que sea él quien propone en sus re-  
glamentos de reforma de los estatutos de la Ilustre  
Universidad de Salamanca en 1538, como maestro de mís-  
sica. La colección de sus "farras a la manera car-  
tillana y pastoral" dele qd. hay un solo ejemplar  
<sup>o</sup> égloga a su autor político  
"la Elegía Real".

contiene segun d. Fernande Colón 8 piezas; hoy  
nos quedan 6 y un "dialogo para cantar". Dicho  
ejemplar pertenecio a Jellalde. La obra que falta creia  
fuera una farra de selvaes, hallada despues, pero hay  
diferencias notables de lenguaje. Fue editada dicha collec-  
cion por la Academia Espanola con el prologo in-  
dispensable de Cañete. Sus obras se dividian en sagre-  
das y profanas: estas no consta se repites enteras, ni en  
modo de notas q. la parte comica es mas accentuada en  
las primeras. 1º "farra ó comedia" de Blas, sit y Beni-  
guella; despues, de algunos desdenes de estos ambo se casan.  
2º "farra ó cuari-comedia"; una doncella en el campo;  
un pastor q. la encuentra; un caballero andante q. le  
busca, la encuentra y le lleva; el pastor se reng-  
ua y los acompana. 3º farra ó cuari-comedia "do,  
pastores Prabos (Pablo) y Antonia se aman y se casan  
con la intervencion del pastor Pasqual y un milagro glo-  
rioso"; 4º egloza de Navidad; 5º acto de Navidad;  
6º auto Pasión; es el más serio, como ocurra en todos  
los teatros anteriores. Se nota en Lucas Fernandez, va-  
riedad de tonos, gran soltura en el manejo del  
hebreo y verso y propiedad de la fara. Una el unico  
dialecto charro q. se usa q. los pastores, aunque con algu-

unas diferencias respecto de Juan de la Brusina (du-  
plica p. ej. la l, la n etc) resultando dualidad del  
lenguaje.

12. El que lógicamente y por orden de tiempo ocupa el lu-  
gar entre Encina y F. Naharro es Gil Vicente, portugués,  
natural de Lisboa si bien algunos creen sea de Guimaraes  
ó Barcelona. Sabemos de su vida que gozaba de gran re-  
putación en la corte como poeta, músico, que tuvo  
dos hijos Luis y Paula y qd. ambos cultivaron la poesía  
y la música. Entre las fábulas q. se encuentran representadas  
a Gil Vicente está la que le pinta ya viejo y celoso de la  
gloria de su hijo; lo cual ha dado argumento a un  
drama de Almeida Garrett "Un auto de Gil Vicente".  
Tampoco es positivo como pretende Profilo Braga  
profesor de literatura (y J. V. Barreto Feijo) que sea uno de  
nuestros Gil Vicente dramáticos y el platero autor de la  
famosa custodia del convento de los Jerónimos de Belém  
deja de ser Cellini ó un Beruquete, pues nadie nos  
dice ni el autor, ni Andrade y Garcia de Mendez, J. de Solís  
y otros q. reprochan otras particularidades, y además habría otro Gil Vicente.

Coleccionadas sus obras por su hijo Luis se hizo la  
edición completa de 1862 que fue recogida por la  
Inquisición por sus ataques al sacerdocio y otras



varones como el portugués El Vicente lo mismo que  
paqueras á la recta erasmista que se mantenía  
sin dudas entre la reforma y la tradición. Salvó  
un ejemplar (falto de una hoja) que esté en la Uni-  
versidad de Gietingen; ~~de~~ ~~de~~ Tore Vitorino Barreto  
Feijo y Tore Gomes Monterio la editaron en Ham-  
burgo con el objeto de dar una idea completa, pues  
la edición expurgada por la Inquisición (1585) era  
muy incompleta y rara. Un incendio en la libre-  
ría agotó la edición casi por completo; habiendo  
hecho otra completa (con la hoja q. le faltaba a la  
de Gietingen) en Lisboa por la Biblioteca clauí-  
dirigida por Mender Leal.

Habiéndole usado Sil Vicente el idioma portugués  
y español casi siempre mezclados que esto causa  
de q. se le tuviera olvidado pasandolo por alto hasta  
Moratín; pero hoy se le hace justicia. No es  
de extrañar (como hace Schack) este uso del español  
en Portugal en este época y las posteriores (XV al XVIII),  
mucho es más q. uno de tantos reinos en q. España  
se dividía. Además así como España se valió del Por-  
tugués para su lirica, porque esta lengua era en cierto  
modo convencional y pulimentada (como ocurría



al provençal respecto al catalán, o al italiano o los otros  
restos) así después vien el desquite con la predominancia  
del español en Portugal, no porq. (como algunos dicen)  
que la reina d<sup>a</sup> Beatriz fuere española y ante elle  
se representaban. Y como los antecedentes dramáticos  
de Gil Vicente estan en Castilla y en Castilla  
continuó el movimiento con Naharro desapareciendo de  
Portugal los débiles rastros de Vicente, pues ni Prestes (7.)  
ni sus otros discípulos le igualaron, de aquí q. se  
le ereyese sin importancia para los españoles y más  
para los portugueses por su patriotismo resentido.  
El uno q. él llevó de los dos, idíomas, e un obra bili-  
ngüe que con la más, era caprichoso; después  
el suceso contra España si llevó q. el español viv-  
iera por ejemplo p. cuando el diablo hablaba.  
En el Cancionero de Pareja hay también composicio-  
nes en castellano de el infante d. Pedro (q. fué conde in-  
truso de Barcelona en tiempo a Juan II) los dos Britos  
13. Vicentas hasta aquí solo hay dos de ellas de obras  
degradas y profanas, en Gil Vicente aparece cultivado  
el drama en sus diversas especies, caballerescas, alego-  
ricas, morales, autos sagrados, políticas, proverbiales. q.  
que se clasifican en 8 grupos en la edición de Botínger:



obras de devoción, comedias, tragicomedias, farsas y obras  
menudas de caracteres líricos y que son pocas. El Vicente  
cultiva y perfecciona todos los géneros anteriores y se  
aprovecha de todo, los materiales, dando un gran impul-  
so al teatro; y dijendo decir que sus antecedentes  
son (el grupo 2) 1.º de la Sacra; representaciones  
de la Edad Media; de alabanzas de los Cañoneros, como  
los portugueses de Alcántara, el de D. Afonso (en el Vaticano)  
y de Coloclo Braugut, cuya copia del anterior; y por  
fin los monos, saraos y demás diversiones palacie-  
gas,<sup>(1)</sup> y como a la vez sigue las tendencias del neoclasicismo  
se le podrá comparar a un Táuromахo de las  
cañas, una maravilla a la Edad Media y otra a  
la moderna; y aunque no dio unidad a tan variado  
elementos, puede aplicarsele con facilidad el dic-  
tado de Plauto portugués; debiendo advertir que  
esta nueva reforma en las representaciones, igual  
a la que Italia operaba en su comedia clásica,  
debe atribuirse a él exclusivamente y no a  
influencias del teatro de Nápoles, que se hizo en  
Italia y vino a España, después de las obras de  
El Vicente aunque cronológicamente sea anterior  
a algunas obras de este, ya todas las publicadas

(1) Convencían en representarse durante la comida (entre actos) de  
dónde les oírse el nombre de extranjeros; y luego pasaron al  
teatro naciéndose durante los entre actos.

después del 1817 en q. aparece la propalada de  
Nicanor). Ni es cierto como pretenden Braga y  
Barreto que qd Vicente conociera el pamplonés  
francés, sea que por él estuviera influido, siendo  
así que en la forma qd Vicente poco aventaja a sus  
predecesores; constituye un carácter propio en este  
poeta su conocimiento profundo de las creencias,  
supersticiones, poesía popular, etc del pueblo pamplonés  
que, acaso por ser él hijo de la clase baja de lo  
que nació en la noblera e independencia suya, la dispersa que hizo en  
sociedad. Todos estos elementos dan por resultado el  
los consejos de Santarem, evidentemente perseguidos por los cristianos viejos  
conjunto labrado y una cohesión del teatro de qd Vicente.

La primera obra "el Vaquero" la representó el mismo  
como otra, muñecas ante la reina d: Beatriz que estaba  
en causa, de punto y pie en 1802 y la última Tres de  
Pereira en 1836. - La lista de sus obras, clasificadas  
en elegías, comedias, tragedias y faras son las siguientes:  
**Autos:** El Vaquero, Pastoril <sup>espáñol</sup>, Reyes Magos, Sibila Casanova,  
de la fe, de los cuatro tiempos, Pastoril portugués,  
da feira, da alma, Barca del infierno, y de la Gloria  
(influida por Branco y Valdés); Historia de dei, de la Resurrección,  
del Corpus Christi, de S. Martín, de la Comarca.  
**Comedias:** Rubena, Viudo, dirisa de la Ciudad de Corin-  
tia.

Tragedias de Guardo, Tragédia de Fauste, mas de amores,  
plaga de amor, extirración da juventud (de las mejores),  
templo de Apolo, Costas de Náptoles, Triunfo del infierno,  
romero de agraviados,

Ferias: que tan farelos, auto da Yudia, da carne,  
da horta, da fala, que ferias, auto del juen  
ch Pena, de la gitana, auto de Luisatoria, de los  
fisicos (medicos) - ~~los alucenes~~ - i enzo -

Haciendo ligeras indicaciones respecto a algunas,  
dicenos la Sibila Cassandra tiene por argumento la  
profecía q. este nace del nacimiento de N. S.; en el de  
los cuatro tiempos (estaciones) estas significan la dis-  
cordia del mundo, en tanto q. Jesu represente la  
concordia y unión; en el da feria, de concepción  
mas atrevida y con erio, a protestantismo, illecumio  
expone el orden del universo, se va a celebrar una  
gran feria y un temaphi convoca a los hombres, para  
que compruen lo que necesiten (alude a la venta de in-  
dulgencias) siendo la más concurrencia de los dos, tie-  
nfan del angel y el diablo le da este; dos mandos van  
a vender a sus mujeres, pero una buena mujer que  
comprende la verdad invoca el nombre de Dios y el  
diablo desaparece; las bancas ya no son consolidadas,

en general y tuvo dicho que estos apuntes sus-  
peradas por Juan de Valdés; en el de alma  
todo se reduce á una alegoría de los frutos de la mis-  
mera; el sucesario de la historia de Dens semejan  
á li que despues escribió Palam y todavía se repiten  
ta en el alto aragón, se habla de todo el Ant. Tes-  
tamento & hasta la Redención; en el de S. Martín  
se repite la conocida historia de la Capa y es el  
auto más antiguo castellano; se representa el día  
del Corpus.

Comedias. La divisa de la Ciudad de Coimbra  
es una aplicación dramática de las armas de dicha  
ciudad; En la Aubina, está seducida por un  
clérigo de aí ladr en un monte una viuda q. se roba  
de; pero despues aparece con el nombre de brienne  
y se casa con un príncipe siso, q. que estéba  
disfrazado de jardiner; en el Vino, todo se  
reduce al doble casamiento de las hijas de este con  
un príncipe q. que penetra en la casa disfrazado  
de jardiner; y con un hermano suyo, q. que lleva  
el punto de casarse con la hermana a la que  
la muerte habrá sido desfavorable.

Fragodas - suadis y d. duardo, son caballeros

cas; hay otras fantásticas en todo ó parte á imita-  
ción de las comedias de Shakespeare, como son  
la floresta de engaños, romería de agravios y  
tríumfo de misericordia; etc.; la exhortación de la  
guerra, a más de este carácter tiene el de  
alegoría política y es muy notable.

Fantas. - Son representaciones de cuadros de  
la vida real del pueblo; como son los alumnos en  
vez en q. se pinte el pedalgo pobre, el del clérigo  
de Berra, que aparece caminando en compa-  
ñía de sus tres hijos, y de los gitanos etc. La  
mejor figura es la titulada "Tres Perros ó más  
que no sé q. me lleve que caballo que me  
devible", digna de Molière ó Terencio y que fué  
hecha con el intento de contestar a los que con-  
cedían al proprio del arte dramático en Italia  
el dominio las obras de El Vidente. Este tres es  
el tipo de los poveri casquivana, que desprecian  
do primero por su torquedad al labrador Marque  
la casa con un mosalbete que bap' se aprieta  
una apable muñeca en carácter violento que  
no tarda en chocar con el ch. Tres; cuando  
nunca muere él gentones, ella se casa con

Marques á quien domina y engaña, llegando al extremo de que cuando la mujer se pinta de ir á una romería va a visitar á un fraile con quien está en relaciones, el fraile la pasa á cuestas como cumpliendo así el refrán q' sirve de título a la obra.

Siguieron las bueltas de Sil Vicente, auto. Pres-  
ter, Torre Bento, Jerónimo Ruivo Marques, Burgoa Lopez  
etc; el mas conocido por haberse impreso sus obras, y es  
el mejor q' es el 1º que tiene 9 actos: Aya maria, el pro-  
curador, el desembargador, los dos hermanos, del Cante-  
riño d. en los que invita la gente comica de Sil Vicen-  
te y la sigue en cuanto á la copia de las costumbres popu-  
lares. R. Lobo y el Ciego trataron asuntos piadosos;  
Todos escribieron en ambas lenguas y los posteriores,  
coetaneos de Lopez y Calderon lo hicieron en español  
solamente, siguiendo sus bueltas: tales son el secondo  
Mator Bragoso, Fausto Cordeiro, Burgoa Gomez, Ban-  
clo etc En el Teatro del Renacimiento figura solamente un  
escritor exclusivamente protagonis (Ferreira, y bilingües sa-  
lvo <sup>Jorge Tomás de Resconello;</sup> la  
lyrica, tragédias, teleno)  
Mauranda (6 eglogas) sus canciones (dulciones, reg. teleno,  
Filomeno), Mota (trece rimas de Melodino) y otros que  
acabó tienen su propio lugar en nuestra literatura.

14 En España estudiómoso, después de Sil Vicente a Bartolomé Adones Naharro, clérigo ~~extremaduro~~<sup>(de León).</sup>, que vivió  
y escribió en Italia (Frapolli, Roma): impuso en Nápoles  
la Propaladia (primeros dones, de la deosa Palas) estando  
al servicio del condestable Fabrixi Colonna. Poco se sabe  
de su vida y esto poco se debe al podozo que en tal  
- Juan Mencenies Barberies dirige a su parente  
el licentio Cadiz Asuncio en que habla de los visitantes  
de Naharro que parece fuí <sup>cautivos</sup> en Argel.  
De sus obras tenemos además de la 1.<sup>a</sup> edición pa-  
citada de 1817 que Moratín creyo ser de Roma, por  
la bula de Leon X que en ella aparece, pero que  
es de Nápoles <sup>de Juan Parquette.</sup> según se ve indicado en el ejemplar del  
h. Hayangos, otras de Sevilla 1820, 1825 con dos com-  
pas más, la Calamita y aquitana; otra en Tol-  
do, otra en Ambeces; fuí prohibida por la Inquisi-  
ción que luego levanto la prohibición, y después  
de ser expugnada por Juan Lopez de Velasco que  
cumplió bien someramente su cometido, la publicó  
bajo sus auspicios así como el Lazarillo de Tormes y  
una obr de Castillejo; además de estas 7 ed. hay  
publicadas 1 <sup>obr</sup> por Moratín (N.) 3 por Tabo y 1 torno  
de dos que va a dedicar el Dr. Canete al agusto.

La Propaladia contiene además de la bulle y prologo ya citados, una introducción que trata de la Preceptiva de la comedia según Naharro. El carácter de esta debe depender del fin al que se tenga; pueden ser a noticias o a fantasía, segun que se tome el asunto de la realidad o se invente. Los actos deben ser 8 y罕narse formadas por 4 con descausaderos de la acción, los personajes de 6 a 12. Constará de tres partes: sketch, entreacto, argumento: el entreacto no tiene relación con la obra suya que preparase el animo del oyente; el argumento se parece a su análogo la ópera. Ambas partes se terminan en las loas.

Después de este preámbulo vienen las 6 comedias, en las que se notan las influencias italianas sobre todo en la excesiva licencia y en el artificio mayor. Los argumentos en Moratín, La Rosita u alegórica, la Guilema y Boldadere a noticias o enadas de género, las demás a fantasía. Hecha además un diálogo sobre el nacimiento del actor y algunas poesías en verso de 8 ó 12 labas; solo 3 sonetos son en endecasílabos.

Forman parte de este grupo que pudieron ser, más que extremadamente Diego Sánchez de Badajoz autor de Doce farras inferiores a su modelo y que debieron

mencionadas por su fecundidad; el autor de la Recopilación del metro; extensa colección dramática,

Joaquín Romero de Vepeda citado como autor de una imitación de la Celestina, la Selvaje y que escribió también una especie de drama pastoral, titulado Metamorfosis. Crisóstomo Castillo jefe del partido literario clásico, escribió su farsa de la Constitución, prohibida por la Inquisición, que poseyó completa Gallardo por libreta tomada de la biblioteca del rey don Carlos I y publicó Moratin<sup>1</sup>. En ella se incluye el conocido sermon de amores. Los fragmentos que quedan manuscritos publicados por Cárdenas Jaime de Huete y autores de las comedias La Viñera y la Tesorina. También deben mencionarse Juan Pastor, Agustín Ortíz<sup>2</sup>.

En el periodo que media entre la Proprialaría (1817) hasta Sope de Rueda (1860) sobre todo en estos últimos 30 años viene bastante oración acerca de las obras publicadas, en carteles etc., pero son desde luego dígitos de consideración especial el aragonés Bm. o Palau y Miguel o Michael Carbajal. El 1º nació en Burriacana y escribió 4 farsas: Farsa salmantina, que trata de los cos-  
<sup>2</sup> auto del N de Cristo, de la castidad de lucency y faras, Gimnaltina y Marianas (1) La Radírra

Miembros de los estudiantes, y que debió ser hecha en  
su juventud; la Custodia del Hombre ó para  
Custodia en el índice expurgatorio y que existe en  
la Biblioteca del Museo Británico; la Victoria Am-  
tú, que es una serie de autos que comprenden como con-  
tenido, poética del Antiguo y Nuevo Testamento y  
que se representa aún en el Alto Aragón;  
Comedia de Sta. Dorotea que aún bien pudiera ex-  
istir. Comedia de D. Rodrigo y la Cava, pero esto  
es un propio asunto. Hay edición del siglo XVII y  
fue últimamente publicada por D. A. F. Guerra en su  
obra "Canción del Imperio Romano"; se ha perdido  
la comedia de Sta. Librada que es otra producción  
de Palau, del que podemos decir abajo en su fe-  
cho las más variadas determinaciones, autor D.  
Sopenet a él o Miguel ó elicias de Carvajal  
natural de Plasencia, el cual compuso varias  
obras importantes, pero de las cuales solo ha  
llegado a nuestro poder y se conserva el auto  
en los Costos de la muerte, que es una sátira  
muy bien hecha y relativamente original  
anque puede figurar en la serie de danzas de  
la Maesta; fue continuada por Luis Huerta

de la Polidez", considerado como autor del Palmer  
oia y que acaso no sea mas en este como en  
la anterior mio un hábil refugiado.

La 2<sup>a</sup> obra de Carvajal es la Historia del pa-  
triarca José, llamada tragedia Josefina y que  
es notable ya por ser la primera en este pa-  
ís y ya por la elevación y verdad de los person-  
ajes y la naturalidad de expresión que con-  
presa en la obra; su fuente es el Sueno á  
diferencia de otros poemas la que dio ca-  
bida á la versión de un sura del Corán, al  
poema aljamiado de José jota relativa  
en lo cual difiere de otra Josefina (comedia)  
que aparece en el índice expurgatorio, fha 153  
llamado ésta en de 1838 edición palmeana y  
1846 d. Viena. Además consta así en el Espe-  
cífico recorado. D. Juan Colín poseyo un  
ejemplar de la 1<sup>a</sup> edición y Fernando José Wolff  
tuvo la d. Viena.

También es digno de mención Víctor Díaz Láinez  
y Pérez, que escribió tragedias hoy perdidas, co-  
mo Abalos, Cleo, Tonatá, también compuso  
tercera farset, conjunto de piezas y otros, tam-  
bién concl. d la Policiana, le Proteo, Tibal, y elegía vil-  
viana del galardon d amor.

rios, de los que solo impuso las portadas, y los principios. Fue  
comunero, se separó de estos, y se dedicó a imprimir con bri-  
lante, imprimiendo los 20 títulos; especie de Gaceta verificada  
de otros acontecimientos notables de la época, y que dedicó  
a los 20 duques que había en España. Compuso la Pa-  
lma, y lució beneficiando d. Orense, a donde compuso  
el jardín del Almudén cristiana; en el prólogo de esta dedicada  
a los sacerdotes de dicha Catedral, la dice que no cono-  
cía más que el libro de la encyclopaedia Rojas. - Pedro Al-  
fauira nudo compuso <sup>1823.</sup> el Auto de la Aparición de S. S. a los  
giumentos en Escurial; <sup>1824. le bautizó. (dijo)</sup> el Auto de S. M. en 1728.

Para completar el estudio de este periodo, citaremos, el  
famoso códice de autores viejos de la Biblioteca nacional.  
Es un gran mi folio en 400 pag. y consta de 95 au-  
tores de los que solo tiene nombre de autores el tita-  
nico de Cain, Abel del maestro Pedro ferrug, cono-  
cido por sus trabajos latinos y tan celebrado teó-  
logo que asistió al concilio de Trento. Las pá-  
ginas que contiene dicho códice se titulan autores, par-  
sus, y coloquios (palabra nueva) y una extensión  
titulado de los autores. Fue hallado por d. Eugenio de  
Zapata que publicó 2 piezas, que estudiado por Pedro  
y el p. Cañete lo ha publicado <sup>por orden; presentan al siglo XVII</sup>  
(\*) Amaro Roquez. Verá el lucro en la biblioteca.

También citaremos los autores de Alonso de la Torre y Fructuoso de las Cuevas, que aparecen en los opusculos de Aubriosa de Morales, que tienen una estrecha relación de la representación llevada en Alcalá de Henares o sonos de un particular, Se Justo y Partos, especialmente en lo que se refiere a la parte material o aparato escenico, entonces empleado.

Epoca de Lope & Rueda. - Hasta aquí la influencia italiana no ha alcanzado gran desarrollo, refiriéndose al mismo Velasco, quien si en sus comedias escritas en Italia, llega a sacar uso del lenguaje de este nación por algunos personajes, este influencia no penetra en el fondo de las obras, pues en ellas, como a todos, las escritas en lenguas de cualesquier clara que sean dentro del grupo de las profanas se advierte bien todo la influencia de la Celestina. (Acaso pudiera exceptuarse la Historia de Velasco).

En esta época se pierde teatro tomó otro carácter nacido a la influencia italiana que aparte de todo esto no se ha podido decir, aunque constituye un elemento digno de tenerse

en cuenta.

Continua esta influencia hasta el siglo de oro; pero hay una gran diferencia y es, que en tiempo de Lope de Rueda la influencia es debida a la comedia italiana del Renacimiento (ella quie-  
dó en un manzanares, el cardenal Bracamonte en  
Claudia una de las más libres, Jordano Bruni,  
Aníbal (siglo) Alciatoriano Rueda &) la cual  
era imitación de la Clásica con elementos y  
personajes propios de la época y tendiendo  
a convertir la comedia de carácter o costumbres  
en comedia de aventuras, novela o de intri-  
ga. El cambio en el siglo de oro, la imitación  
es de los novelles ó novelista, pudiendo ver  
de en Lope de Vega, <sup>como en Inglaterra Shakespeare</sup> gran número de argumen-  
tos y situaciones tomadas del Decamerón  
& Boccacio, de Giraldo Cintio y sobre todo de  
Mateo Bandello, fuente inagotable en es-  
te género de asuntos. Llegó esta influencia  
al extremo de mostrarse en comedias téticas, o  
no las que escribió por 1540 el toledano Juan  
Pérez (tetraen latinizado) que tiene tres actos  
en 2. Aníbal, como las que se escribían para

ser representadas en las universidades por los  
alumnos de gramática (contando seguida por  
los jesuitas) y muchas de las cuales concuer-  
da la Academia de la Lengua en su cole-  
cción de fuentes.

Al lado de este teatro continuaba el te-  
atro litúrgico con sus antecedentes de la edad  
media y posteriores y el teatro profano clá-  
sico, no representable, que consistía en la  
traducciones de las obras griegas y latinas  
y que si no influyeron en la madurez del  
teatro propiamente por ser obras de emula-  
ción, contribuyeron con la Celestina a la  
formación de la prosa castellana y fija-  
ción del lenguaje, ejerciendo una influencia  
indirecta.

De estas influencias que conservaba  
el teatro clásico, ocupa el primer lugar el  
teatro de Senecca, cuya obra, conservada en  
España gran estimación aun en las épocas  
de mayor decadencia literaria. Este influjo  
se refirió no solo a España, sino a Francia  
(Ictea & Racine) y a la Italia del Renacimiento



Las mas importantes de sus tragedias Medea, Hipólita, las Troyanas se tradujeron al catalán por Mosen Aut<sup>o</sup> Vilavagut y otras traducciones, hay en allí, anónimas, todas de finales o mediados del siglo XV.

Hay importantes que estas traducciones de un teatro decadente, son las que se refieren al teatro griego romano en sus épocas de mayor florecimiento y que son tales, posteriores a la Celestina, pues de 1515 es el primer trabajo conocido, el Aufidoro, traducido por Frans<sup>o</sup> de Villalobos, D<sup>r</sup>. en medicina y médico de Hernando el Católico. Se conoceido este personaje por sus trabajos didácticos y problemáticos, en que trata cuestiones variadas, trabajos suyos otros, cartas de gran mérito, una gloria de los dos libros principios de Plinio, el tratado de las tres grandes y una iconografía notable, sobre la <sup>universidad</sup> ciencia, la tesis sobre este asunto <sup>1548.</sup> y por sus aficiones filológicas, como el trabajo sobre Plinio que le valió una acerba y razonada censura del conde dador griego (D. Hernan Muñoz de Jerez) o el Pintor, doctor filólogo y su traducción



ción libre (no anejos) del Aspitón, editada en 1818 ó acaz auto y celebrada por Moratín. Es un trabajo de condición solo, pues Villalobos no comprendió la analogía y la amplitud que existía entre la comedia clásica y las representaciones escénicas de su tiempo como lo de muestra al decir en el prólogo "comedia es una manera de poesía que los griegos y romanos usaban". La otra se diferencia de otros trabajos análogos (el de Molire p.ej.) que eran representados. Los defectos d. la traducción se deben en primer lugar a que aun no había nomenclatura d. Plante, sin establecer fijados los sectos concebidos d. los errores de los copistas. Suponió el prólogo que era innecesario para la lectura d. la obra, el monólogo de Mercurio del acto 1º (otra especie de prólogo) y el d. Júpiter en el 3º muy pasado. Fue una peor e excesiva y muy bárbara interpretación, pues Villalobos se hallaba dotado de condiciones apropiadas al efecto, manejaba muy bien la sátira y el diálogo, aunque más

que á los comicos se acerca en esto á otros autores como Luciano de Samora, Lamas, Valdés S. Fue recibida con aplauso y se incluyeron tres ediciones de este obra de Villalobos.

El maestro Hernán Pérez de la Oliva rector y catedrático de Ética en Salamanca hizo también traducciones de los clásicos.

Entre sus obras se cuentan además el Discurso de la dignidad del Nombre; Sobre las facultades del alma; Sobre la navegación por el quadrante y otras que le acreditan de buen poeta, siendo de costumbre que siempre escribiera en castellano sea cual fuere el asunto. De sus obras en la cual se separa de lo comico general, las traducciones son una del Aventurero de Plauto que es inferior á la de Villalobos, porque la sencillez de su carácter le incapacitaba para interpretar un autor cómico. Mas que traducción este trabajo es una reproducción ó anéjalo para la lectura; pues queda mucho y poco algo de la credencia, como le profecía sobre la venida de Jesucristo, los diarios económicos que

pone en boca de sus personajes. Hay que notar que Oliva tiende a la elevación oratoria y al tono o declamación por el gran conocimiento que tenía de la literatura ciceroniana, y sabida es que los tratados de Cicerón adolecen de ese defecto que les hace inferiores a los de Platón, en cuyos diálogos es mayor la animación y la energía, que debe buscar siempre el poeta dramático.

Superiores a ésta aunque con análogo lenguaje son las refundiciones de la Electra de Sofocles (Venganza de Agamenón) y de la Hecuba de Enípidos (Hecuba Triste). Ambas ostentan gran precisión al expresar los afectos, y fuerza patética y sobre todo un lenguaje tal que acrecienta el profundo estudio y conocimiento que tenía Oliva de la índole de nuestros idiomas, cuya sintaxis tanto arbitaria tiende a fijar. Aunque a veces en mitad del diálogo irris y en tanto rostros de Enípidos cae con frecuencia en la autoironía perdiendo oratoria que tenían visto es uno de

los defectos del autor que es tertiano  
Méjicanos. También que si la prosa de  
los géneros literarios populares se habrá for-  
mado merced á la Celestina y sus continua-  
ciones, y á las novelas caballerescas desde el Am-  
oris que dió la pauta en este género, Fermín  
Valladares juntamente con Villalobos con-  
figuró que se formara una prosa de los obre-  
s científicas, hasta entonces escritas en latín ó  
en castellano sin número y ritmo.

Algunas comedias de Plauto, el Méjico y  
Aviñón, y las Menechinas que fueron traduci-  
das por notable modo, en Ambres 1585. El  
traductor es Anonimus, y solo sabemos que  
era empleado de la Real Academia en Lila,  
Lille, ciudad entonces de los Países Bajos de  
Bico en Trabajos á Gonzalo Pérez, Mío de Cader,  
V, a quien algunos dicen Marón lo ha atribuido.  
Pedro Simón Alcalá, natural de Madrid y  
distinguido humanista tradujo también  
el Teatro de Fermín (las 6 comedias) Madrid,  
Herrera, Hontonti-moros, Adelphi, Guzmán  
y Fermín) en 1577, trabajo que se considera

porándolo en 1883 después de la muerte de  
Pedro María Faerno, dedicado al cardenal  
Bonover, Además de este adiós de Alca-  
la, las hay de Barcelona y Valencia. Como  
estaba dedicada para la丢ceración de sus  
alumnos es casi idéntica a esta traduc-  
ción y en extremo ligada a la letra lo que  
no impide que sea notableísima. En la  
edición figura el latín suplemento de la tra-  
ducción castellana. Propone como Olivie  
a los pernoda, largo, oratoria, (lo que hoy  
llamamos parlamento), pero con fre-  
cuencia acierta a expresar la maner-  
va sencilla, delicada que caracteriza  
a Terencio. Además de estos otros tra-  
dujo (las) comedias de Aristófanes que se  
han perdido y dentro de este orden de idea  
citaremos, la Etica y la Política de Aristóte-  
les, Dialogos de Platón, los Tratados de Ciceron  
y otras enseñanzas con su excelente Gramática  
(de la alta práctica) y nádigan, una de las  
primeras en Lengua Vulgar.

Las traducciones de Terencio faciend

tuvo carácter distinto, por lo que las otras  
dramas, dentro de su teatro, debiendo adver-  
tar que esta influencia de Plauto y Teren-  
cio en España subió hasta el siglo de  
los representando a Plauto y Terencio en  
dicho teatro, servata servandis, Horacio y  
Alarcón y quizás el mismo Moratín  
sintió más a Terencio que el resto de los autores  
que a Molière.

Podemos citar además la Ífigenia de autor anó-  
nimo que según Alonso López Pinzón se re-  
presentaba en el siglo XVI. Corcón tradijo  
esta comedia de Llúspiz y d. Balt. de Villegas  
el Hijoletto del mismo. Matia, o los Reyes,  
sintió al Ausfueron de Plauto en su a Alfonso  
agradecido». Tales lo tuvo de Terencio en  
«Estan trauporo y pobr. y Hoz y Mota en  
el Cactijo de la miseria».

Fijandonos en el teatro que se desarrolló  
bajo la influencia de la Comedia italiana  
no encontramos primero (mediado del siglo XVI)  
en la Comedia de Sepulveda, de Lorenzo de id (sin  
otro título) que nos ha dejado impreso y que

a copia de dos comedias de Aníbal (Vigia-  
mante y <sup>Egoclastica</sup> Léa), cosa que no es nueva, pues  
el mismo Fernández tiene comedia que no es  
más que la imitación de dos griegas <sup>(comedias)</sup> y peras;  
no tiene especialmente ingenio ni érito. El  
autor se convierte como verificadores del  
cronica general que puso en romancez,  
desbaciendo en cierta manera lo hecho,  
pues las cronicas ó en vez tienen un  
origen en los cantares de gente.

Lope de Rueda, natural de Sevilla, de oficio  
barberoja y director de una compañía de có-  
micos ambulantes que audrían hacer idas  
representacionez por todo España, es considerado  
como un ingenio popular, cuando al lado  
de este carácter debe considerársele como  
feliz imitador de la comedia italiana, sin  
contar otros aspectos, como autoes de auto, pri-  
meras, pastoreles &c.

Sus obras son: 4 comedias (Bufonia, Medora,  
Assuelina y Los engaños o engañados); una co-  
lección de pasos, titulada el Selección; dos co-  
loguios de Calíope y Simón; un dílogo

"de la muerte de los cabras" en verso. Nada  
nos queda de sus preciosas pastoreles<sup>de una de las q</sup>; de la comedia  
que a la memoria obsequio Cervantes en un tratado, de Argel-  
ras que debió escribir en verso, pues sus contenidos  
poranemos le celebran bajo este concepto y no  
le nos queda de él el diálogo citado<sup>(1)</sup>; de sus otras  
obras de carácter sagrado. Creíse que es de la  
fiebre de Rueda el auto del Alabado Caimán  
lo perdido<sup>(2)</sup> de cuyo asunto queda otro  
en la Biblioteca Nacional (codice 2. auto);  
una ~~fatija~~<sup>fatija</sup> anónima de la Biblioteca de  
París, <sup>que se atribuye,</sup> y otra que existió en la Biblioteca  
de Sevilla. Las obras, seguramente que nos  
quedan fueron publicadas por su amigo  
Juan de Mendoza.

Grandes elogios merecieron de sus contemporá-  
neos y de escritores posteriores: Cervantes alba-  
ra su tratabilidad, fijándose de sus obras, más  
que en las comedias, en los pasos y copiar  
algunos versos a la memoria en el prólogo  
de los Tratos de Argel. Juan Rufo en sus  
600 apotegmas, Baltasar Gracián en  
la Aguadera y parte de Virgenio, Agustín  
de Rojas en la Virgen Entatendida, Pedro  
(3) el astuto en Abigail, (4) y otros a Rueda, de autos perdidos,  
entre los de Sevilla.

le celebran por sus pasos, lo cual contiene  
algo de tristeza en el carácter popular  
con que ha llegado su nombre hasta  
nosotros. La fuerza aparente que esta  
opinión encuentra en la tristeza del  
oficio primero de Rueda y en el carácter  
de actor ó cómico, queda desvirtuada con  
considerando que los conocimientos en lengua  
latina ó italiana que le eran necesarios  
eran vulgares entonces y propios de cualquier  
persona de instrucción media; y más  
aún, queda desvirtuada con el tránsito  
de sus obras, pues al lado de los pasos por  
el creador y por el bautizado, con este  
nombre, estan sus comedias: Los engaños  
por la edición de Valencia, pues en la de Sevilla se titula Los engañados) que tiene el asunto  
de los Menestruos, aunque aquí son hechas  
en lenguas, es indicación de l engaño  
de hecho del cual debió tomar la idea  
Barceló al comienzo de este letrado Shakespeare  
para su "Día de reyes". La Comedia  
francesa tiene que ver con la Comedia de Cuentos

le parece é un cuento de Boccacio jolte d' Bandello, así que es presumible que se inspirase en una comedia quinientos años más tarde, la Aldeona es parecida á los lugartenores. La Atmilia es de mitología y la magia que le puso.<sup>10</sup> Los coloquios son disparatados. Todas las obras pueden leerse en Historia y Rohl del Fabelo que se completan y tres pasos en una Revista de Sevilla, pero no hay edición completa.

Podemos apreciar el suento de Rueda colocandones en un término prudente, pues no es ningún genio dramático, ni tiene gran inventiva, antes sus argumentos pecan á la veces de disparatados; pero en cambio perfecciona la prosa clásica española y crea un género nuevo con un paso; siendo esto acaso la causa de que en un tiempo le estimaren y encorropasen lope de Vega y los q. con él trataban de cambiar la far del teatro y en los posteriores Schak le trate con desdene, llevado de un cierto orgullo exagerada mente so

<sup>10</sup> En su primera edición también hay pasos intercalados, en que figura el bolo, el rufian, el ulpo, el escuitano y un andaluz.

mártires y opuesto á la comedia en prosa  
tanto de Hispania, como de Francia floriella  
como de Italia. En cambio los que con  
Cervantes ejecutan las bueltas clásicas le  
tratan benevolamente.

Como actor es seguro que recorrió gran  
parte de Hispania (ibid. Pues lo vio en Madrid, Ca-  
ravantes en Alcalá<sup>3</sup>, otro en Segovia <sup>4</sup>) y que  
perfeccionó el arte, como lo prueba el ar-  
tificio de sus obras que requieren muchos  
actores y medios, escénicos; no siendo en es-  
te sentido la aversación de Cervantes por  
dicho verlo en alguna poca parte, ya  
que exigía una barba, y una camara  
que dñe en sus baños de angel; ni le  
agustó Projaz que por el contrario le  
atribuye la división de la obra en actos, cu-  
ando esto ya estaba hecho desde Valde-  
mota y Rueda el menor según aparece en  
la edición de Tiscorneda, no dividió su obra  
que aparecen separadas en partes, solo  
por la intercalación de pasos.  
<sup>Cordoba</sup>  
Murió en Toledo y en su iglesia está sepultado.



Suárez de Alvarado, plasentino como Caravajal  
escribió la comedia piadosa que es una imi-  
tación poética armada de la parábola de la ex-  
entrega, y de una comedia italiana sobre  
el mismo tema. En su forma evita la  
la Celestina, cuyos personajes copia, y des-  
arrolla el lenguaje en la parte hispano-romana  
consta de 7 actos cortos y es representable  
y acaso fué representada. Es la primera  
comedia en verso entre las que existieron  
las comedias italiane y la 1<sup>a</sup> de aquello si  
rectamente moral. Fue editada en 1554  
en villa por Martín Montes de Oca y des-  
de la portada se nota la semijaura con la  
Celestina. Hay solo dos ejemplares; uno en  
la Biblioteca de París, y otro de los here-  
darios de D. José M. Álava, que fue catedrático  
de las Romances en Sevilla.

Alonso de la Vega, por un lado discípulo de Bautista, y por  
otro afecto a la escuela de lirica de Niza o romántica, pudien-  
dose considerar como un iniciador de la misma, tiene  
tres comedias en prosa. La que le caracteriza y es  
la mejor es la Dulcinea de la Flora. Fueron par-

blicadas en Valencia por Tinoneda. No han sido  
reimpresas desde el siglo XVI. La duquesa de la  
Rosa está basada en una novela de Bandello  
muyque acaso seaya comedia intermedia,  
que no conocemos. La Desafina tiene el  
mismo asunto de Paganis y de amores y la  
Polomea es disparatada desde el inicio.  
Distinguimos también Alonso de Vega co-  
mo representante. (Moratin - Origenes 85)

Tinoneda debe considerarse como un editor  
de notable instinto para conocer el gusto del  
público y el gusto de las obras, mas ha dejado  
otras notables, algunas de las que aparecen  
aunque ocultamente como mayas, siendo  
probable que lo sean mis comedias y otras cobe-  
cijas que pueden ser anejos o versiones li-  
bre, al italiano que él conocía. Las más  
de Tinoneda, rosa de amores, rosa de repaire, zaras  
de amor &c son de esta clase. El Patriarca, El  
sobrenatural o altro di caminante. Poeta, cuentos, &  
están sacados de los novellos italians.

Obras dramáticas: 3 comedias cortas en prosa;  
3 pasos en id; la Turiana (que a paso en verso); las  
113 3 farsas.

los sacramentales (del corpus) en castellano y 2 en catalán; el regreso de representantes.

Las 3 comedias son el Asunto de los Menuchos, epatologaciones de Plautus y la Cornelio, del Anoito. Las 2 farsas, la Filomena (trag) (fuga de Filomena) - la Audia - la Rapacina, del Anoito. Los 3 pasos en prosa están en el Regreso de representantes y Mostrar lo poco decoroso. La Triniana pasa agoradamente recordando a sus padres por Juan de Armento Valencia 1565, todos dispuestos y terminados a pasos batelados. V. los actos, analogos a los anteriores y es probable no le pertenezcan.<sup>12</sup>

Aunque Timoneda no liquida que gran cosa en el teatro italiano (en el cual trae tres períodos, 1º anécdotas, (Riquido, Tiberio y Filomena); 2º iniciaciones (Vínes, Articula); 3º período de lopera y sainete o latus, famosa <sup>V. 2</sup>); aunque esté puesta en tela de juicio su credibilidad actoral, si bien parece favorecerle lo q. expresa en el prólogo de sus comedias, que él trae ratificado el deseo del público aficionado a obras como la Celestina, componiendo comedias en

<sup>12</sup> H. la obra perdida existe en el codice de auto, vi 705 q. es una reimprección.

pera, representables; siempre debié celebrarse  
a finqueda por las innumerables obras q  
elito cortando su pérdida, por una colección  
de romances, superiores a todas las del si-  
glo XVII, por sus análogos al italiano &c.  
Para de estudiar los produciones de Lope he-  
mos de citar algunas imitaciones de la tra-  
gedia griega especialmente de Sáratez y Lope  
q. que son los que mas influyeron en Ita-  
lia y España. Son estos la Niña testimonia  
y Niña lacrimeada (asunto de D. P. y C.  
del catedrático de Salamanca Fr. Jeno-  
vino Bermúdez (ant. libro) la 1<sup>a</sup> muy  
notable y la 2<sup>a</sup> anónima, acaso por el mis-  
mo autor q. es la veiga ura de S. Pedro.  
La Carta de Ferreira es igual a ella  
con la diferencia del n.º de coros y algu-  
nas alteraciones ortográficas. Fue publica-  
cada por el hijo de Ferreira.

Tanto los q. preparan el camino a Lope  
debemos estudiar cinco autores q. en tanto  
de unión entre si, cada cual por diverso ca-  
mino perfeccionan en algo la dramática,

ya presentando scenarios nuevos que despues han  
trian de aprovechar a los autores del siglo de  
oro, ya cuando del romance en la dramati-  
ca (cuna sobre todo), en lo que obedecian a la  
ley observadas en todas las literaturas, segun  
la cual la poesia epica es siempre precursora  
del desarrolloimiento del drama. Es el super-  
rior de todos Cervantes y el mas proximo  
a Lope, Juan de la Cueva, siendo de notar  
que tanto estos como Argensola, Vivero,

Artieda se distinguieron por otros conceptos  
mas que por sus obras del genero dramatico.  
Lope de L. de Argensola (Aragon), mas cele-  
brado como poeta lirico, nos ha dejado tres  
comedias o tragedias, elegiadas por Cervantes en  
el Licopote: Isabela, Alejandra y Filis (per-  
ta perdida). La 1<sup>a</sup> es la mejor, y en ambas  
hay que celebrar la complicada versifica-  
cion y los hermosos trozos liricos; pero el asun-  
to puramente imaginario y las complejas  
aciones y episodios absurdos son censurables.

Juan de la Cueva (Sevilla) como lirico re-  
presenta una disidencia (realista) a la

escuela sevillana", desatulado en su estilo y  
enemigo del lenguaje poético, como puede ver  
en sus poemas febrosos, que nada tienen de reco-  
mendables más que la idea de felicidad de resucita-  
r los elementos de las comedias ya olvidadas.

Es revolucionario en la Ejemplar poético, el  
que defiende ya visto la escuela iniciada  
en su juventud, teniendo la rara virtud  
de seguir como soldado raso en el ejército  
del romanticismo del que fue jefe e iniciado  
don Francisco Alarcón no había aparecido la  
gran figura de Lope. Tienen tragedias  
y comedias (que se distinguen por su fin,  
según sea triste ó alegre) y todas se repre-  
sentaron en Sevilla (Moratin) en la líne-  
ta de D. Alvaro, d. D. Juan ó en las Atar-  
cadas. Son de varios géneros: El Alyax, u  
imitación de Séneca y algo de Sofocles; Ovidio  
(Metamorfosis); el Scivola (comedia) y la Virgi-  
nia, están inspirados en el teatro grecorromano y  
salvo la diferencia del género son como las comé-  
dias romanas. Shakespeare, en el caso de  
Zulema y libertad de Esparta se inspira en

los romancesos; en el caso de Roma da la  
Santa para las comedias de actualidad y  
para la de carácter militar (en la 2<sup>a</sup> con-  
funde la soldadesca de Malibran); en el  
resto, el degollado, la constancia de Arcelia  
y el Enfaimados aparece como auto de  
comedias de costumbres, atiendo advertir que esta  
última no tiene relación como se ha creido  
con El convidado de piedra o Rincón.

La principal faena de Cueva consiste  
en ser el iniciador y continuador de la  
movimiento romántico y el que introdujo  
en la dramática el rico tesoro de nuestra  
poesía épica que luego cambió la faz de la  
escena española. Moratiel celebra más por  
sus comedias románticas que no tiene tanta mag-  
nitud. Toda su obra va en la acto.

También figura en Sevilla y lo cita Juan  
de Cueva; Malara, a quien dice que fue  
un iniciador y que escribió 1000 tragedias  
llamándole Menandro bético (Moratiel); Luis  
y Belmonte y otros; de todo los que no se  
conocen van obras de carácter dramático.

El capitán Cristóbal del Piñé (Valencia) celebrado por su larga época ilustra y sus diálogos, e autos de varias tragedias, que se insertan en el fondo de sus obras, poniéndole con las autores citadas, y otros tomados de auto-biográficos. En Elia Dido aparece como autor clásico, imitador de Séneca, siendo tanto en el estribillo como en los coros, figura desligada de la acción principal, y recuerda la Misericordia lastimosa y la Justicia. En ella sigue la facción de los difusores, del homónimo de Dido, en frente de los que eran partidarios de la tradición virgiliana. Están en 5 actos, a diferencia de los demás que puso en 3, división que prevaleció, como si fuera cuestión esencial en la escuela romántica. A esta perteneceña Atila, Craudra y Marcela sumamente dispareadas y escritas bajo la influencia de la escuela italiana. Muchos veían en la Semiramus (de tipo del arie de Calderón) en la que hay gran desorden pero abundancia de elementos de la



A este mismo grupo valenciano que anteriormente al mas espléndido, coctelero de tape, representado por Guillén de Castro, Zarzuela D., pertenece el aragonés ilícito Andrés Núñez de Artieda poeta lírico y que nos ha dejado una obra notable als, amantes, o de amor, asunto que ya sea original suyo o arrancado de un cuento francés, como otros creen, ha dado origen a una notable serie de obras dramáticas, hasta en nuestra época (Teso, Montalban, Harlequin, etc.). Son muy notables los escritos de Merino y el Andén de Paula <sup>que se ha perdido</sup>. También de caracteres románticos aunque muy sencillos y en ellos se hace uso de los versos a la mejoranza de J. Rita Cava. Sus demás obras; todo, colecionadas en un tomo, se reducen a una serie de discursos, una epístola amor de la comedia dirigida al maestro de Cuellar, y algunos epigramas.

Gabriel Lobo y suable hoy escrito otra tragedia muy sana, hoy; cerca de la leyenda de Sids. <sup>(\*)</sup> También hoy sobre este asunto, un poema de tape, de a J. Ruiz de Huerte.

la lección de dios restaurada y la 1<sup>a</sup> de  
May en la que sigue la ficción de Nimes;  
la 2<sup>a</sup> se titula la instrucción de Constante  
yoples.

Porventura, el primero por sus méritos entre los  
precursores de Lope, aunque no el más próvisorio  
á él por sus tendencias, si en la novela es el  
primero de todos en el reino del arte, en la dra-  
mática merece una consideración superior  
á la que hasta aquí se le ha tenido, no  
obstante que solo nos quedan un coto número  
de sus obras. Sus obras dramáticas deben conside-  
rarse como pertenecientes á dos períodos; el 1º  
anteriores á Lope en el que aparece como román-  
tico aunque no muy acentuado comprende la  
Numancia y El trato de Argel, pues se han  
perdido otras de que nos habla en su "Viaje  
del pescador" (la confusa que él considera muy buena)  
La gran conquista, La batalla naval, La vírica  
y briana Amida, La Jerusalén l.<sup>a</sup>), las  
cuales pasaron por el teatro segun él dice, sin  
acompañamiento de cohombros y otras  
cosas anexas dirá. Siendo tan apreciadas

esta obra, como cuenta de un contrato al autor Francisco Orón que se obliga a pagarle 800 r. por una obra «siempre que pareciese una de las mejores bellas en España», es de entender que las obras posteriores no fueron admittidas, por lo cual tuvo que publicarlas, sin dificultad pues segun aparece de una carta que un librero le escribió y él nos la transmitedo en el Trato de Argel, de su pena podía esperar mucho, pero de un verro nada...».

Explícame esto porque en este 2º período habrá ya triunfado el gusto nuevo con Lope y Cervantes, si bien se modificó hasta el punto de que las obras del citado período aparecen ya en 3 actos, más abreviadas y con independencia de la preceptiva clásica, nunca en trío por completo. Antes de este nuevo círculo su nombre inspiraba reservas y timidez, pues teóricamente y acaso por su veuilla, con Lope, él combatía la escuela nueva de una manera encarnizada (dialogo al final entre el curmijo y el cura).

Resulta de aquí que Cervantes como montre

<sup>11</sup> Fue adoptada u definitiva, excepto en algunas rarezas,

<sup>12</sup> En la Calderon, por la separación que estableció en líneas.

ticos e influidos por la perpetua tradición  
de la Preceptiva aristótelica sea contrario  
a la comedia romántica de Lope, en tanto  
que en la práctica recibió segura la nueva  
tendencia en su 1.<sup>er</sup> periodo (no por com-  
pleto) y en el 2.<sup>o</sup> ya de una manera más  
franca, pudiendo citarse algún pasaje de  
sus comedias, <sup>el mejor dícto,</sup> Pedro o Verdunales en que defien-  
de las nuevas doctrinas que antes combatía.

Además de las dos comedias de su 1.<sup>er</sup> periodo  
ya citadas, tenemos de Cervantes un tomo  
de obras con 8 comedias y 8 entremeses, según  
la costumbre de la época, pues (el mismo) Lope  
tuvo en sus comedias intercalados entremeses  
<sup>los</sup> algunos de los q. no son tuyos. Debido a escri-  
bir más entremeses que estos 8 (de los cuales tan-  
nacaron para sostenerse con apoyos algunos co-  
mo se indica respecto de los "Halladorez"). Gallar-  
do (B. J.) - (Biblioteca de libros raro 8), L. F. Guerra (q.  
los ha publicado), Hartembusch, Rosell, otros le  
atribuyen con razón "El Hospital de los podridos" y  
"El Casal de Sevilla". Adolfo de Castro le atri-  
buye sin fundamento otros varios que publicó,  
como Ricardo del Turia, Terio y otros.

los viajeros, los romances, &c.) y la Sociedad  
de bibliógrafos andaluces han publicado como  
seña La Virgen de Guadalupe.

El trato d' Angel tiene tícos brillantes sobre  
salvando los fragmentos que pone en su epístola  
entre otros a éste Vargas en que le expone  
sus planes o liberación de Angel. El personaje  
Saavedra o el mismo Cervantes por lo cual  
la obra tiene carácter autobiográfico.

La Nunancia (tragedia) es la mejor produc-  
ción dramática anterior a Lope. Fue juzgada  
desfavorablemente por Molatin, pero los ro-  
manticos Schlegel, Bouterwek, Simondi,  
Schack, Klein &<sup>d</sup> la han defendido, colocando  
la algnra al nivel de los dramas d' los griegos  
con los que tiene contacto, dada la grande-  
za de concepción, la falta d' personaje malo,  
la introducción d' personajes alegóricos y  
el carácter d' drama o tragedia épica + en que  
los personajes son entidades morales como los  
de los griegos. Es también notable el idilio d'  
la obra subordinada a la acción principal  
y la grandiosa del sentimiento patrio.

• • • • •

Las obras del 2º periodo son inferiores, pero  
al quitar á Lope se esfuerza en hacerlo res-  
pecto de la grandeza exterior para la cual  
no era apto su talento de novelista, qualitativo  
y observador, si bien que poseyera la fuerza  
dramática de Lope, capaz de dar unidad  
á los elementos, más varios y que constituyan  
la principal calidad, siendo el apartado  
externo con que reviste sus creaciones  
lo accidental relativamente. Hay que ad-  
vertir que durante el primer periodo y  
el más fecundo de su vida como dramático  
Cervantes se dedicó a escribir sus novelas,  
las comedias fueron publicadas, cuando  
Lope se había aliado con el teatro de la  
monarquía cínica, lo que explica si  
no pudieran ser representadas, no obstante  
que el mismo d. Cervantes hizo que lie-  
vare un edicto que se las impusiera  
y aun se las pagara. (1515). No fueron  
editadas de nuevo hasta que la libro d.  
B. A. Plasante, bibliotecario de la Nacional  
poniéndolas en prólogo en que aparta

otras extravagancias), la idea que les conciencia de Cervantes son una ironía constituida contra la escuela romántica (que nadie descubrió hasta que lo hizo el barón d. Blas).

Lampillas sostiene que si cosa mala se debía a que el librero los había cambiado y puesto en lugar de los que Cervantes le dieron. Opinión tripartida, nacida del concepto equivocado de que lidiar con tristes son malas; cuando en su total efecto estaba en favor de Cervantes y si bien algunas vivían otras son muy notables.

Son las dos mejores, Pedro de Ordemalas y El ninfíaco Adurro. La 1<sup>a</sup> es una novela picarona puesta en acción; su protagonista, si como Lasanillo, el picaro Gurman, goza un personaje de amplia conciencia y no le falta a algunas buenas cualidades que le ponen en contacto con las diversas clases sociales; está dibujado con gran maestría. El acto 1º es una alegoría de la noche de S. Juan; el 2º es la aparición de Ordemalas como alucinación de una vieja doncella; el 3º es la

episodio de la vida de los representantes. En  
la 2<sup>a</sup> que es una comedia a santo, al  
menos, Cuiculal de Lugo, después de una  
vida a' lo D. Juan, muere súbitamente  
en el lejano. Pero infijo en el conde  
mudo por desconfiado (Tirso), Juan satis-  
fecho (lope); la devoción de la cura (Calde-  
ron) ha enconcienda u al quindado píntica  
veneciana. Tiene analogía con el Burlador  
de Sevilla &c, perf. en la 1<sup>a</sup> obra de este género.  
En su entretención, sigue la fábula de  
los Mamelucos, aunque aquí no usa del  
parecido físico; tiene parecido con el  
parecido en la corte de Mooros y otros de  
Tirso. Es la más teatral y de antigua.

Dos son de moros y cristianos El Gallardo,  
español y la gran valentina. Los Páridos  
de Argel en refundición de El trato de Argel  
(lope - los esclavos de Argel).

Novela, ca u otra "El laberinto de amores  
y caballerescas románticas la casa de  
los celos y selva de Ardenia".

Los entremeses son notables como cuadros

d de la época sobresaliendo los escritos en prosa.  
Debió de escribir muchos más de los que apa-  
recen acompañando a sus comedias. Sabi-  
do es que Lope, por ejemplo, publicó las suyas  
intercalando también entremeses, muchos  
de los que no eran seguros. Además, de los 8º  
citados entre los que descubrieron "La grande aman-  
dora, El oricano frívolo, El Notable dely, una  
villa, La cucha de Salamanca". V. deben con-  
siderarse otros: La carcel de Sevilla, y El hor-  
ror del dolor prodigio.

---

Ante de entrar en el estudio del teatro  
de Lope, conviene trazar algunas indi-  
caciones acerca de las condiciones ma-  
teriales del teatro en este período. Cuen-  
tán de gran importancia por las cir-  
cunstancias, especiales, de la poesía  
dramática que requiere ciertas condi-  
ciones que ejercen sobre ella una  
influencia decisiva: la música,  
la decoración (que opone otras dife-

mejorías, se distingue de la que acostumbraba alla ópera, lírica y oratoria en que en estas, el que debemos representar este (cómo en aquella) al poeta o en el mismo autor el que habla; más que en aquella representa el actor al personaje), d.<sup>o</sup>

La historia del Teatro en este aspecto (no es la media), habiendo solo algunos datos dispersos.

XVIII - Oiga progresos y épocas del Teatro en español por un actor Manuel Villanueva Ugalde y Roca, es una especie de cronón indigeto de noticias referentes al teatro en todo el mundo q' recogidas en su arte ni crítica. Tuvo el mérito sin embargo de motivar la publicación de D. Casiano Pellecer acerca de la Comedia y del teatro hispano en España. Esta obra es según reflejan atinadas de D. Juan Chub. Pellecer (padre) q' debió dejarla inédita o cuando en una gran parte del trabajo hecho, dando

la s'ha en vida como propia. Las  
fuentes de este trabajo son perfecta-  
mente conocidas, siendo la pri-  
mera un manuscrito que se conserva  
en la Biblioteca Nacional.

Anterior a esto, y (principios del siglo  
XVII) el viaje entretenido en Argüelles  
de Rojas Villandrando, especie de minia-  
tura de carácter autobiográfico, es-  
crita con suma gracia y dureza; en  
ella se recogen los discursos clau-  
de compañías o representantes, la ge-  
nero de vida etc. - Hay también datos  
nuevos y abundantes en la Biografía  
de Alarcón de D. L. J. Guerra; en la  
obra de Schack, aunque no le dedica  
toda la atención que el asunto mer-  
rece; en las novelas picarescas; en  
las políticas del Quijano, de Casca-  
les etc., pero sin que todos estos datos  
se hallen recopilados y redactados  
en unidad en una obra especial,  
aquellos se carece.

la escena del teatro bilingüe en el templo y el convento con bastantes limitaciones regí su consta de un edicto promulgado en Toledo (1565-66) en que se aprobaron cánones reglamentadores de esta fiesta tan propensa a abusos. Algunos de estos autores de la Pasión, Nacimiento, Resurrección forman parte del Cancionero de Sebastián de Orózco.

Sobrevivían el teatro o colas en las Universidades (tabernas o cellosales, catedráticos de Alcalá a sus oposiciones) colegios eclesiásticos (colección de jesuitas y otras ciudades), y se representaban obras clásicas en latín o en castellano y algunas bilingües.

Teatro profano. Consté que lo trataba en Sevilla (Juan de la Cueva), Valencia (1566 - habrá una calle del teatro y sus productores servirían para el vestimiento del Hospital), Granada (Casa del Carbon regí Bermúdez de Pedraza).

en Madrid. Aquí había uno a la Puer-  
ta del Sol, dos en la calle del Príncipe  
de N. Burquillo, uno y de D. Nabal  
Vachero el otro (Corral del Pacheo,  
muy feantes españoles). Estaba a cargo  
de las Hermandades y Cofradías; 1º a  
la de la Pasión y luego, después de un plei-  
to con otro nuevo Cofradía de la Sober-  
dad que había comprado el N. ácar-  
go a ambas Hermandades. Fun-  
cionaban los días festivos y carnaval  
y luego bi-semanalmente, por la tarde  
de las condiciones materiales  
y dichos feantes basta para formar-  
se idea de lo que fueran, citar el bu-  
elio a que se aplaudió como un ade-  
lanto que Gavasa, auto italiano, pro-  
voca un telón o liure p. cubrielo.

Fue bien a dijno de impresión al  
pasear el Pliano en que descri-  
be la representación a una trage-  
dия titulada la "Fijemia".



